

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenés helye és napja

Arad, 1889. augusztus 8.

1 évre	12.-	fr.	6.-	fr.
6 hóra	6.-	fr.	3.-	fr.
3 hóra	3.-	fr.	1.50	fr.
1 hóra	1.-	fr.	0.50	fr.

Előfizetés

havasos postiszáraz...
Helyesítői...

Szerkesztőség:
Az arad-országi egyesült vasutak p...
Bármennyire leveleket csak...
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Az arad-országi egyesült vasutak p...
Azt a van, hova a hirdetések, előfi...
Azt a pénzek és a kiadás körül p...
Azok bármennyire küldendő.

Még egyszer a német császár utjáról.

Arad, aug. 7.
Legutóbb is, több ízben adtunk kifejezést annak a nézetünknek, hogy, habár Anglia nem csatlakozott is tényleg a hármasszövetséghez, amde az érdekei és viszonyai odacsatolják őt, sőt a hármasszövetség fennállását és fennmaradását senki nem támogatja nagyobb erővel, mint éppen Anglia: mert neknek a szövetségnek a fennmaradása senkinek nem áll nagyobb érdekében, mint éppen neki s ha akadtak, a kik ebben talán kételkedtek volna, Vilmos császár megjelenése angol földön s az angol sajtónak egymást érő nyilatkozatai most bizonyára eloszlatják a legvastagabb hályogot is. Eppen azért nem fogunk csudálkozni, ha az orosz és francia sajtó részéről élénk békeigéretet fogják követni ezt a találkozást, s ha valaha, itt van most értelme a német közmondásnak: „Gute Miene zum bösen Spiel“

Tagadhatatlan, hogy Vilmos császárnak ez a látogatása a világ egyik legbátrabb nemzeténél kellett, hogy akarva nem akarva maga után vonja a császár látogatását, a kinek van annyi esze, hogy ily viszonyok közt ne járja a haragos szerepét, a mely szerep akkor, ha az illető az eseményekkel szembe tehetetlennek mutatkozik, legalább is leveles. Mert habár Anglia jó viszonya a hármasszövetséggel eddig is tudva volt és tartózkodásra intette az orosz háborús viselkedést, ma, midő ez a viszony bár nem egy kimondott, de egy nyíltan bevallott érdekszövetséggé alakult, kell, hogy a háborusodni akarók tüzes vágyát a fagypontra lehűtse.

Erre a látogatásra s az angol sajtónak ez a diplomáciai nyílt magartására Európa nyugodalma érdekében nagy szükség volt. Azok után a vallomások és nyilatkozatok után, a mik ma Británia tengerövezte földjéről a nagyvilágba szerte repülnek, kicsinyes krampuszjátékká törpülnek a szerb numuskodások s a biztosság tudatának mosolyával tekintünk a kakasberkenkedésekre, a mik hogy Európa békéjét megzavarhassák, ma már a lehetetlenségek álomlátsái közé tartoznak.

Ime, közeledünk a párisi kiállítás végéhez s a békeemlények nemcsak hogy ugra apadnának, sőt növekedésben vannak; pedig mi tőrés-tagadás, jó magunk is azt a hitet kezdtük táplálni, hogy a párisi kiállítás bezárása után a háborúk zónája következik. De nem csak mi, a kombinációkól élőkódó újságírók tápláltuk ezt a nézetet, hanem ezt táplálta maga Bismarck is, és semmi kétségünk, hogy a német császárnak ez időre eső látogatása ama kombinációk eluémítására s lehetőségük meghiusítására szolgáló finom sakkhuzás vala, a mi pompásan sikerült.

Ez a látogatás az angol szövetségének nyílt proklamálását vonta maga után. Anglia ibis redibis-féle megszokott magartására oly határozott jelleget öltött, a mely a világbéke megzavaróit nem hagyja többé kételyben az iránt, hogy egy kitörhető háború esetén mitévő lenne Anglia. Hát hogy ez a háborukedvet lohasztani fogja, az kétségtelen. Igaz, hogy Európa népei talán már nem is bánnák a háború kitörését, de nem így gondolkoznak Európa bőlései. Nagy teher ez a fegyveres béke, de megközelítőleg sem oly nagy, mint egy háború pusztítása. Daczára a fegyveres béke lidereznymásának, a világ teremtése óta még soha nem mutatott a haladás oly lendületet, mint éppen a legutóbbi korszakban.

Mi volt Magyarország a török háborúk alatt, mi volt Európa a 30 és hét éves háborúk alatt? Egy temető. Megrendítő képe a pusztulásnak. Es mi ma, a fegyveres béke korszakában? A szédületes haladásnak olyan panorámája, hogy méltán kérdezheti az emberi ész: Mi lesz ebből csak egy század múlva, ha...?

Ez a »ha«, ez az a borzalmas szócska, a mely egy bekövetkehető háborúban minden haladás megszűnését, a civilizáció és Európa pusztulását hirdeti, a mely keserű pohár minál távolabb legyen tőlünk!

Regálebirtokok megváltása. Wekerle pénzügyminiszter eddig kötbeltől 1000 regálebirtok megváltására vonatkozó egyezményt hagyott jóvá. A többi, közel 40,000 regále megváltási egyezmény legnagyobb része tárgyában a miniszter még e hó fo-

lyamán határozni fog. A megváltásra vonatkozó néhány kérvény a leghitelesebb és legesodálatosabb birtokviszonyokat tünteti fel. Különösen Erdélyben van regálejog, s mely együttesen 10—20—50, sőt 100 birtokos tulajdonat képezi és vannak Erdélyben regálebirtokok, k k jogiaktól évenként 18, mond: tízenyolc perczig gyakorolhatták. Hogy a regálejogot valaki 10 vagy 20 óra, vagy két napon át gyakorolhatta évente Erdélyben, nem is oly ritka eset. Mindezek a részletek különben csak azt mutatják, hogy mennyire elérkezett volt az ideje annak, hogy a regalék anomáliájának vége vessék.

A nyustyai panszlavok ismét dolgot adnak az egyház hatóságának. Az ágostai egyház ugyanis Krizsán Zsigmond notorius panszlav segédlelkész akarta papjává választani, a mit a felettes egyházi hatóság megkadályozott azzal, hogy Krizsán Zsigmond jelölését az egyetemes gyűlés jegyzőkönyvének 5-ik pontjában foglalt határozat szerint nemcsak hogy nem engedélyezte, de a választásból végképen kizárta. Erre az egyház folyamodványt adott be az es perességi közgyűléshez, mely szel fenyvőzdi, hogy ha az ő volt segédlelkészüket meg nem választják, elkecserecskésnek elhagyják hitüket és mindnyájan reformátusok lesznek. — Mielőtt ezt azonban megtennék, kérik magokat, mit egyházat az es peresség és egyházkerület turozi es perességébe bekebelezte, a hol — mint bizonyos remélek — keresztényi szeretettel befogadtatnak.

Megyebizottsági tagok választása. Tellek Géza gróf belügyminiszter a vármegyei törvényhatóságokhoz közzendelelet bocsátott ki, melyben felhívja a törvényhatóságok figyelmét, hogy a kielépés, illetőleg tagsági képesség elvesztése, elhalálos avagy lemondás következtében megüresedett, választott bizottsági tagsági helyeknek, törvényszerű választás utján leendő betöltésére a szükséges intézkedéseket idejekorán tegyék meg, hogy a megválasztottak helyeiket a jövő év elején elfoglalhassák.

KÜLFÖLD.

Uralkodónk berlini látogatása, mint a már közölt programból látható, tisztán katonai jellegű ünnepélyekkel lesz egybekapcsolva. A berlini udvar gyengéd figyelmé nyílván abban, hogy Ausztria császára és Magyarország királya nem abban az indóházban fog a vonatból kiszállani, a hol Umberto olasz királyt üdvöz-

öltö megérkezése alkalmával a német császár s a hol az ily ünnepélyes fogadtatások rendszerint végbe mennek. Az anhalti indóházból ugyanis az ut a császár palotájáig a Königrätzer Strassén vonul végig. Ez az oka, hogy a német császár az állatkert közelé, ben levő állomásra várja uralkodónkat, a hol annak különvonata megáll. E különvonatnak e célból át kell mennie a városi vasutvonatra s az ünnepélyes bevonnulás a Charlottenburger Landstrassen és a braddenburgi kapu át történik. A katonai látványosságok között legérdekesebb lesz a spandau hadgyakorlat, melyen a német vartüzéreg és műszaki csapatok fogják megukat bemutatni.

Az orosz császár németországi látogatása, mint Berlinben hiszik, közvetlen közelben áll, valószínűleg ezzel függ össze az, a mit az utabban érkezett táviratok jelentenek, hogy Oroszország most már egész határozottan tisztázza törekkeit magát ama gyau alól, hogy a krétai zavarokat ő szítja, vagy legalább titkon támogatja. Mert csakugyan észrevehetően a nemzetközi etikettel, hogy Oroszország uralkodóját látogatást tegyen Németország uralkodójánál, s ugyanakkor oly forradalmi igalmakat parfogoljon, melyek kinos visszahatással lehetnek ugyancsak a német császárnak tervben levő görögországi utazására. Jellemző különben a német hadseregben uralkodó hangulatra, hogy egy Potsdamban a napokban tartott katonai gyakorlat alkalmával egy ottani orosz zászlóalj felmentette, hogy legközelebb két díszszemlén fog a csapat résztvenni; Ausztria Magyarország és Oroszország uralkodója előtt. Felhívta a katonákat, hogy mutassák ki használatosságukat és a csapat kitűnőségét, hogy az osztrák-magyar uralkodó láthassa a mely derék szövetségese van az orosz császár pedig meggyőződésesek, hogy mily féltelmetes ellenfele lesz.

A nagy angol hajóhad szemle — mint már jeleztek, — hétőn tartott meg. A nagy király és a német császár között az ivélyesség és bensőség alakult viszonyt eléggé mutatja az, hogy Vilmos császár egy porosz dragonyos-eszred tulajdonosává nevezte ki az angol királyt, a ki a maga részéről a figyelmét azzal viszonzta, hogy a hajóhad szemlén a porosz dragonyos-eszred színeit, továbbá a Hohenzollern-rend jelvényét viselte. Különösen ez az utóbbi körülmény nemcsak politikai jelentőséget kölcsönöz a két uralkodó egymás-

hoz való viszonyának, hanem egyuttal a családi bensőségre utal, midőn a király egy emmentar családi vonatkozású porosz rendjelet tűz mellé. Azt a szót tehát, melyet a német külügy politika Vilmos császár londoni utazása által elérni akart, a német diplomácia teljesen elérte s a nagyanya és unokája között a családi bizalom és gyengédség megerősödése lényegesen hozzá fog járulni ahhoz, hogy ama nagy politikai feladatok, melyek Anglia fenntartás nélküli közreműködésével szükségessé tettek, egész sikerrel megoldassanak.

Portsmouthból írják különben, hogy midőn a király n ő a hajószemlére induló német császártól elbucszott, valán a porosz dragonyos-eszred színeit felvett szalagot, mellyő a Hohenzollern-rend jelvényét viselte. A császár angol tengerügyi egyenruhában jelent meg és a királyné kérdésére lefényképezte magát. A császár a walesi herczeggel, Henrik herczeggel, Keresztély herczeggel, Battonberg Henrik herczeggel, Lorn a marquis és Cambridge herczeggel, Bismarck Herbert gróffal, Hatzfeld gróf német nagykövettel és Salisbury marquis kormányelnökkel a tengerrparthoz hajtott, honnan az „Alberta” fedélzetére ment s innen pedig azután a „Victoria and Albert” fedélzetre szálltak át, mely nyomban a szemlére elindult. Fél négykor a német hajóraj a császár közeledését agyulvésekkal jelezte, melyeket az angol hajóraj hatalmas agyulvéseivel viszonzott. Midőn a „Victoria and Albert” yacht elhaladt a német hadihajók előtt, a hajó legénysége dörgő »hurrah«-kiáltásokban tört ki, mi hajóraj-hajóra ismétlődött, amint a yacht a hosszú sorokban fejléltől angol hajóhad sorfái közt elhaladt. Vilmos császár az egy óráig tartó ut alatt folytonosan a yacht fedélzetén volt. Végül a yacht a „Howe” tájparanosuki hajó mellettvetett horgonyt, mely hajóraj mar egybe voltak gyűlve az összehívott hajóparanosok. A bemutatás után Vilmos császár gratulált a walesi herczegnek és a Commereil tengeragnak a hajóhad kitűnő állapotához. Fél 6 órakor a király n ő is körülhajózta az „Alberta”-yachton a hajóhadat. Viszszátérve, a császár a királyonól obédelt Osborneban.

A „Times” a hajószemléről írt cikkében, kifejti, hogy az bizonyára egyikét képezi amaz adtoknak, a melyek alapján a világ sorására döntő befolyással levő haderők condos és szabatos becselést eszközölnek. Nemcsak a német császár fogja becselést a spithedi fényes látvány színében megvizsgálni, hanem Európa minden fővárosában kellő súlyt is fognak helyezni nemcsak Anglia harozékszállásgeuk bizonyítékára, hanem arra a bizonyosra is,

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

(Augusztus 8.)

Kisasszonyok ellensége.

Uraim! Tanuljanak önök egy szerencsétlen diurnista sorásból s ha tehetik, soha ne legyenek udvariasak a kisasszonyok iránt. Ha csipkés zsebkendőket elvesztik, ha kihull a róza hajukból, ha ruhájukról egy gomb lezakad, ha egy szalag eloldódik az aszfaltra hull: hagyják ott, a horá esett. Ha a liget mind n padját elfoglalják s önök még helyet bírnának szorítani egy kisasszonynak, ne tegyék. Ha bókmondásra alkalom nyílnék, ha egy kisaosny elkiserhetnének, ha szogálatának neki bármily keveset is, ne tegyék. Önöknek rehabilitálni kell engem s méltó bosszút állani a rajtam elkövetett sérelmen.

Különben is többet érnek a menyecskek. Azok nincsenek úgy kitanulva, mint a leányok. Higgyék el, Keserű tapasztalat árán szerestem ezt a meggyőződést: Az asszonyok jobbak. Szabadabban lehet társalogni velők. Ha az ember véletlenül karöltve elhajt szemlái s kezüket kéri, nem rebegik el mindjárt a leányoknak ez esetben már megszokott kifejezést, hogy „tesék beszélj a papával.” Legfeljebb a férj nehez telését vivják ki önök, mit a mai világban nem is vesznek komoly számba.

Joggal kérdezhetik önök most már úslam, hogy hát tulajdonképen mi bajom is van a kisasszonyokkal? Azt láthatják, hogy reugategül haragszik rájuk. Majd elmondom, miért.

Diurnista vagyok egy forint napi díjjal. Tehát vagyoni viszonyaim nem a legrendezettsébbek! Nem sörözöm, mert nem telik rá. Krajczáros cigarettákat szívok, naponta négyet. Kévéhába nem megyek, nem kártyázom s nem készítek megnézni s Eiffel-tornyot. Az egy forintból még arra

se telik, hogy vasárnaponként leherélt-tassam a szakállam. Egy szóval szegény ördög vagyok.

Mikor boldogult keresztatyám elköltözött eme rettenetes árnyékvilágól, örökségkép egy osinós, kavalléros esernyőt hagyott réám. Ez volt minden kincsemm. Ha füssé baborult az ég, ha tányérnyi felhő mutatkozott is, rögtön hönöm alá ocsaptam az örökségem s úgy feszítettem végig az aszfalton. Gondoztam, becéztem, min egy élő lényt. Ez volt egyedüli ékeségem. S még csak enni sem kért. Oh, szegény, szegény esernyőm!

Hát kérem, e miatt az esernyő miatt haragszom én a kisasszonyokra.

A mint a multkor kinéztek az iroda ablakán, hát látom, hogy sűrű, sötét felhők gomolyognak az égen. Hálás tekintetet vetek a fogason pihenő esernyő felé s előre dagad szívem attól az örömtől, mit odalent fogok érezni, ha szép alkalmatosságomat kinyithatom s alatta vonulhatok el a városon keresztül. Hogy íg utánam bámulni a világ! Hogy mondják majd a kisasszonyok, hogy mi, ez a Czövek mégis csak elegans egy gavallér!

Mert tetszik tudni, akkoriban végtelen tisztelője volt m a leányoknak. Reszkettem értők, hogy találkozzam, beszélgessek velők s egyet-egyet elkiserhessek.

Abándozásom alatt megered az eső. Bravó! — kiáltok fel. Kinyitom az ablakot s kéjjel nézek lele a csapogó világra.

Nemokára véget ér a hivatalos óra s én lesietek, hogy esernyőmet ismét bemutathassam a milyen tisztelt közönségnek.

A mint kinyitott esernyőm alatt feszítek, hát látom, hogy egy szegény kisasszony ugyancsak siet ám. Nincs esernyője. Még meghál a szegény. Már csup: lucosok a szakadó esőtől.

Na Czövek, — mondom magamban — itt az alkalmas pillanat, hogy ezzel a szép kisasszonnyal ismeretséget köss s neki szolgál atkézségedet felajánld. Előre!

Oda zónázom a lekemhez s elegans mosolyal, ily tartás kezben, megszólítom: — Nagysád, ha megengedi, felszánlom esernyőmet s kisértelemet. A mint látom, otthon méltóztatott felejtani ernyőjét. Pedig szakad az eső s kezegd meghűlnét. Megengedi?

Az aranyos — oh, a háripia! — egy ideig tétozva nézett réám, töprenkedve, hogy ismeretlen embertől szabad-e ilyen sziveséget elfogadnia. Végre is megemlített egy forint 27 krajczáros kalapom s gigerli-módra oda tövöltött neki: — Czövek Szabolcs kir. államjóság igazgatósági díjnak vagyok.

Ugy látszik, ozimem impónált neki. Egy ideig még bizalmatlankodott. De mit tehetett más? Csurog viz volt s még egyre szakadt az eső. Elfogadta az esernyőt, az én drága selyem-esernyőmet.

Egy fővel hosszabb volt nálam, ezért ő v tte kezébe az ernyőt, én meg csupa udvariasásgból azt a kis csomagot, melyet az eső ellen zsebkendőjével betakargatott féltékenyen, elkértem tőle s zsebeembe rejtém. A mint a fogása után kivethettem, két esomag leguombolyított pamut meg valami ruhaféle lehetett benne.

Aztán belém kapaszkodott s mentünk előre a főtérre, beszélgetve, oseevge uri módon egész a templom szögletéig, hol ácsorgó hordárok gubbaszkodtak az esőn.

Odébb menve az ismeretlen szép kisasszony bájos hangon így szólt: — Uram, megbocsájt egy percze? Dolgom van ebben a házban, de azonnal visszajövök.

Kérem! — rebegém tulboldogem.

A kisasszony, meg az én esernyőm becsátáltak a hosszú udvaron, magam pedig ott maradtam az esőn. Aztán, fáztam. De sebaj! Szivesen tettem azért a szép kisasszonyért.

Um... Ni, milyen sokáig jön... Az am! — Kezdek türelmetlenkedni. Ugyan hol maradtak olyan soká? Hiszen eddig már elvégezhette volna a dolgát.

Nem értem! Ni, fél hat... Már három fertály... Most meg hét óra. Ugyan mi érthette?

Nyolcz óráig ott lestem az esőben, kérem alásan. Hanem már csak az esernyőmet. A kisasszonnyal nem tördtem tovább. Bemegyek a házba, betekintek minden ablakon s a mint szorongva lépkedek, rémültem veszem észre, hogy hiszen ez a ház — „d u r o h h a u s.”

Mig én odakint lestem vártam a kisasszonyra, az keresztül ment az udvaron s a tulsi kapun elment.

Hiába minden! Ki gondolta volna arról a szép, eselid leányról!

Börig átváza, leeresztett orral támogatam haza. Oh, szép esernyőm! Legalább nevé tudám annak a leánynak! De nem tudom. Így hát bele kell nyugodnom a vesztéegbe.

Egy vigaszom maradt: a csomag, mit a kisasszony nálam felejtett. Kibontom. Egy darab kenyér, két alma s egy marék turó gurult ki belőle.

Mit tehettem egyebet? Fajdalmamban hamarosan bekebeleztem a kosztot, keserves könyveket hullatva szép selyem esernyőmet.

Uraim, adjanak elégtételt, ne legyenek udvariasak, előzékenyek a kisasszonyok iránt. V—s.

Most hirtelenbe már nem tudok neki egyebet adni, hanem itt van egy genke, olyan, a milyen ebből a fajtából nem lesz több a kerek földön, ezt nekik küldöm.

Es megszületett Jassay Mari magyar művésznőnek.

Váltig is irigylük Bécsben, és szeretnék elcsalni a Burg-színházhoz lésén a jó bécsi szogoroknak hagyományos politikájuk a mi fosztogatásunk, de a melynek euttal is gátat fog vetni az igazi hazaszeretlet.

Ez a drága, remek asszony, a kit az Isten így jó kedvében adott nekünk, most a varadi szinpad tünepelt végébe, hol egymást váltják fel a fényesebbnél fényesebb tünemények. Még a szíveketlen rezeg Blaháné édes hangja, s abban a durva fábódában még most is ott játszódozik talku valahol egy meleg sugar abból az aranyos verőfényből, melylyel az ő mosolygó ajka, ragyogó szeme színtőlgt töltötte s már előttint a Jassay Mari királyi alkj Colobis leányának sötét öltönyében, a mit győtrő szerelme kintjótól görnyedezve arójára hulló vörös faklyával búvszerei felé hajlik, hogy eltemesse azokat a föld mélyébe s aztán odasáó gyöngye női lényéről merjen oltamát, szerelmet keresni egy hűtlen férfi kiadult szívén.

Jassay Mari művészei talán egy szerepében sem ragad magával oly e mentáris erővel, mint Medeaiban.

Természeti adományai: hatalmas alakja sötét szízi eteti hangja s vikoniikus szenvédeye folytán, mintha csak ra volna teremtve s ehhez járul képzőletének rendkívüli molyésgé.

U a mithosz természet feletti keretében megjelenő eseményt igaz emherivő tudja tenni, azért rassa úgy meg vele az emberi szíveket. Az ő colobis hszorkanyának aszsony szive van s bosziának tulsaga szemremlének tulságából ered, s midőn eszenvedély mint puzitító erő arad is ki, mely részvétel kísérjük, mert őt magát látjuk általa legkegyetlenebbül megsemmisítve. A Jassay előadásá mellott egy p-rozig sem hoz savorba a lánggal telt serleg, varázsvessző, búvós fátyol misztikus osodája, ez csak mint égi forma tünik fel a szenvedély ily óriási mértékéhez, mert a lényegben oly világozán tudja éreztetni az igazi embort. A mi a lángész merészacéglól van megalkotva s lángszere van szükségé, hogy tolmácsa legyen. Jassay Mariában megtálatá.

De hiszen, hogy ő milyen nagy művésznő — nyilván való, mindenki tudja!

7/27
2/76

melyet a bizonyíték a nem-l kormányra tett. Minden politikai szállítás oly tényezőnek tekintendő, mely a világ egyik felemelkedésének egyik támasza. A királynőnek egy porosz ezred tulajdonosává történt kivonulása az Anglia és Németország közötti barátság jele.

A német császár kabinetrendelete, a mellyel Viktoria királynőnek adományozta az első testőrségi drágonyos ezredet, német nyelven van fogalmazva és így hangzik: "Felsőleg nagyanyai Nagy szerencsémül szolgál abban a helyzetben lehetni, hogy Ont a hadseregbe sorolhatom, a melyben fia, unokái és rokoni már hosszú évek óta előkelő állásokat foglalnak el. Különös örömmel van az is, hogy hadseregem amíg ezred, a melyben atyám és az én veje Frigyes császár oly számos éven át szolgált, Felsőleg nevével viselhet. Így tehát elrendelem ezenel, hogy hadseregem ezredje legyen az angol királynő nevét viselője."

A német császárnak tiszteletbeli tengernagyja (Admiral of the Fleet) titrűt kinevezését Berlinben különös meglepetéssel veszik. Viktoria királynő ezeket a legnagyobb kitértetést adta az császárnak, a melyet Nagybritánia egy idegen uralkodónak egyáltalán adhat. A királynő ezzel bizonyára nagy örömet okozott a német császárnak, annyival is inkább, mivel a kitértetést egyáltalán a német tengeri hatalomnak az elismerése is. A walesi herceg hazájában is csak tiszteletbeli tengernagy.

LEGUJABB POSTA.

Boulanger ujra nyilatkozik. Boulanger igen hosszú proklamációt bocsátott ki, melyben egyedül bíróját a népet hívja fel. Ezzel a bírálat tárgyává teszi az állami ítélőszék közzétett vizsgálati aktaiban foglalt vádakot. Boulanger védekezés irata az ellene emelt vádakkal szemben kiemeli, hogy ő mit sem sikasztott el, hanem mindent a kémszolgálat szervezésére fordított, mert a Schnacktele-ügy folyamán nagy volt a háborúbeli veszélye. Dicsécszik, hogy kémjei által egy nagyhatalom attachéjának titkait is meg tudta szerezni; annak a papírját az ő kezére kerültek s ő lemondott, hogy kormányhoz tett jelentései ol vannak árulva. Ez persze sok pénzbe került. Boulanger ellen tiltakozik a kávé és epaulette-szállítás ügyében történt megvesztegetés vádjá ellen is s végül a nép igazságszolgáltatására appellál.

A francia megyei választások. A belügyminiszter közölte a minisztertanácsosai a megyei tanácsosok választásának eredményét. E szerint a most választott 1438 tanácsos közül 949 republikánus és 489 konzervatív. Százakat új republikánusokat választottak. A konzervatívok 29 helyet nyertek.

A Balkán-államok politikája. A belgái féléhivatalos "Odeje" sugallta a cikket közlő a Balkán-államoknak az európai nagyhatalmakhoz való viszonyáról és kijelenti, hogy

hanem ez még csak felét teszi az ő rendkívüli egyéniségének, a másik fele a kedves, szellemes, elragadó aszonyból áll.

Es Myria. — az egy barátával szembe magát nevezeteni — apoly hódító otthon az ő bitor szalonjában, kedvenc helyén: a jégcsomó-börökkel terített kerekasztal, mely felé tropikus növények borulnak s melyeknek zöld lombjai közül a Shakespeare mellészobra kukucskál elő — mint a szinpadon Cleopatra trónján.

Most én is azok közé tartozom, a kik őt Myriának nevezik, pedig az első találkozásunk nem volt valami nagyon barátságos. Evekkel ezelőtt a győri szinpad naivája voltam. Ő lejtő hoznak vendégszerelési. Zulejébe lépett fel, s én Orndéj játszótámla mellett. Felmegyek az első próbára, ő már a szinpadon van és beszélt. Mintha most is hallanám, hogy mondta: Látam őt atyám és elragadt mint puzsiká viharra.

En nésem, hallgatam, bámulva a rajongó egész fanatizmusával. Egyszer csak következett vele a pár jelenetem, megemegyek a szinpadra reszkelve, a szívem dobog, a torkomat mintha ószezorsónak s igen jól betanult szerepetem elkezdtem mondani féltéken, rettentően akadózva. Mennél jobban húzza össze a szemöldökét, én annál nyugtalanabb vagyok. Végem nem bírva magát tovább tartóztatni, rám kiált nagy mérgesen: "De kisasszony az istenért, tanujma meg a szerepét, hiszen így ténkre teszi a játékot!" és összeszedt tisztasággal. Nem szóltam semmit, csak elpirultam mélyen, a könnyeim megereadték és fájt kímándhatatlanul, hogy bantalmat kapok, a legőszintebb bámulatom, hódolatomért és én azt nem tudom megmondani.

Be sokszor többit is ér egy hazug száj egy igaz szívnél!

Hunyady Margit.

Nemzetiségek, emberek és majmok.

Virochowak az antropológiai kongresszuson mondott beszédeből.

A német és a szláv nemzetiségek olyan esettét teremtettek, hogy manapság senki sem mondhatja meg: mi csoda ősi állapotból verődtek össze. Az objektív tudomány csak annyit állíthat, hogy a német törzseknek éppoly tejesen különbözőek mutatkoznak, mint a szláv törzseknek és senki meg nem mondhatja, hogy

a Balkán-államok békés egyetértésben maguk akarják rendezni ügyüket és nem keverednek a nagyhatalmak közt létező rivalitásába. A ezikk azzal a biztosítással végződik, hogy a Balkán-államok az európai nagyhatalmaknak legcsekélyebb okot sem adnak az aggodalmakra, sőt ellenkezőleg az az őszinte óhaj, vezérli őket, hogy a jelenlegi feszült európai helyzetnek elhárítsák maguktól, mint következőkényeit elhárítsák maguktól.

Grosz-francia barátkozás. A "Kreuzzeitung"-nak jelentik Párisból, hogy Wannovszky, orosz hadügyminiszter, midőn hétfőn Plombièresből elutazott, sajtóságos ruszophilanté és s tárgyat képezte. Az őtőlük vadászás-lójalt Remiremontból direkté Wannovszky üdvözlésére Plombièresbe ründelték. A néptömeg azt kiáltotta: "Eljen Oroszország!" mire az orosz hadügyminiszter azt felelte: "Eljen a francia hadsereg!"

NAPTAR.

Augusztus 8. Csütörtök. Róm. kath. naptár: Csütörtök. Prot. naptár: Csütörtök. Görög-orosz naptár: (Julius 27.) Pentelemon. Nap két óra 43 perccel, nyugszik 7 óra 21 perccel.

Augusztus 14. Aradváros köztörvényhatósági bizottságának közgyűlése délután 4 órakor. A "Kölcsey Egyesület" könyvtára (Szabadegyház) a közönségnek rendelkezésére áll kedden és szombaton d. u. 3-4 s pénteken 11-12 óra között.

Az "ARADI KOZLÖNY".

(Megjelen mindennap.)

Előfizetési feltételei.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre 12 ft — kr
Fél évre 6 " —
Negyed évre 3 " —
Egy órá 1 " —

Vidékre szétküldve:

Egy évre 14 ft —
Fél évre 7 " —
Negyed évre 3 " 50 —
Egy órá 1 " 20 —

Kérjük lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése június végén lejárt, hogy előfizetéseiket mielőbb megújítják, sivekedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Arad, 1889. július 25.

Az "Aradi Közlöny" kiadóhivatala.

HIREK.

ARADÉSI VIDEKE.

Aradmegyei Várlistát.

A legtöbb adót fizető megyei bizottsági tagok névjegyzéke az 1886. évi XXI. t. cz. 25-ik §-a értelmében az adóhivatalok hivatalos kimutatásai alapján minden évben a törvényhatóság igazoló választmánya által állítatik össze; s a törvényhatóság intézkedik, hogy ezen adókimutatások az igazoló választmány összetűlése előtt nyolcz nappal betekintessenek, s a netán szükséges felszólamlások megtehe-

gyesek mely ősi gyökérből keletkeztek. Mindnyájan tudjuk, hogy a vizsgálódásoknál a nemzetiség fogalmából szoktak kiindulni, mert az az egyetlen meglévő. A koponya, mint koponya közömbös rang; a nemzetiségi viszonyokhoz köztöt fogalmának érdekessége pedig csokken, mentől inkább távoznak el a jelenből az őstörzset felé. Ott azután a do'og absztrakta válik és a nemzetiséget mintegy magunknak kell megkonstruálnunk. En csak annyit mondhatok, hogy egy a nemzetiség, mint a szökővíz nagy és kimagyarázhatatlan különbözőségeket találunk. Némely szlávok közelebb van bizonyos német törzshöz mint a szlávok testvéreikhez, például a délszlávokhoz; és e közelség a koponya formájában nagyon. Ha a cseheknek nézzük, oly heterogén tüneményeket látunk bennük, hogy nem is lehet őket a többi szlávokkal egy kalap alá vonni. Le kellene mondunk arról a gondolatról, hogy a nemzetiségeket világos vérvonalak köti egybe. A szlávok nyelvüknek bizonyítással sokkal több közik van a németkéhez, mint a fekete délszlávokhoz. Jó lesz megszoknunk azt a gondolatot, hogy a népek vérvonalait szétválasztja az érzelmek és a gondolatok. Epp ez az, a mi arra visz bennünket, hogy a nemzetiségekről egy kicsit hüvősen gondolkozunk. A mi feladatunk meghatározni a nemzetiségek keletkezésének elemeit és felvetni a kérdést: honnan kerülnek ide a rövid és vastag, honnan a hosszú és keskeny fejek? Bízós kiindulópontnak mégis kell lennie. És e nehézséggel nemcsak nekünk kell megküzdenünk. E kérdés Oroszországot is illeti, melynek népe sokszorosa elegendő, valamint nyugati szomszédainkat is, a kik a görögök, frankok és gallok invázióinak munkáját. E kérdést egész Európa számára kell eldöntennünk.

Midőn ezelőtt nuss évrrel Innsbruckban voltunk meggyűlt, a darwinizmus épp első diadalutját járta a világ körül és barátom, Vogt mindjárt nagy hűvel állott a teoria mellett küzdők sorába. De hiába keresztelt a közömbös és a láncszemet, a mely

tése végett előre meghirdetett helyen kitétethessenek.

Jelenleg a legtöbb adót fizető bizottsági tagok jövő 1890. évre érvényes összeállítását van soron s erre nézve a kir. adóhivataloktól az adókimutatások immár befolyában, azok a megyékben Aradon K a b d e b ó Kálmán első adjegző és tiszteletbeli főjegyző hivatalos irodájában a tegnapi naptól kezdve közszemlére kitétték s egyszerűen, az a közönség tájékozása érdekében lapunkban közöltük.

Ezen körülményt a közönségnek azon figyelemzetéssel hoztuk tudomására, hogy mindazok, a kik netán a névjegyzékből kimaradtak volna vagy az 1886. XXI. t. cz. 26-ik §-a által adott kedvezményben, v. i. adójuknak kétszeresen való számításában részvételi óhajának s ez iránti jogosultságukat igazolni képesek a hivatkozott törvénycikk 27. §-a értelmében a g u s z t u s 28. és 29. napjain délután 4-6 óráig a megyeház nagytermében tartandó nyilvános ülések tartama alatt az igazoló választmány előtt szóban vagy írásban annál bizonyosabban jelentkezzenek, mert a legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke e nyilvános ülésekben a jövő 1890. évre végleg meg fog állapítottani.

Írásbeli felszólamlások a kitűzött ülési határnap előtt is benyújthatók, s igazoló választmány megbízásából K a b d e b ó Kálmán tiszteletbeli főjegyző által vétetnek át.

A névsor a következő:

Edelheim Gyulay Lipót br. nagybirtokos Zaránd 11026 ft 21 kr, Karoly Tibor gr. nagybirtokos Mácsa 10790 ft 27 kr, Wenckheim Frigyes gr. nagybirtokos Kigyós 8516 ft, Zselénzky Róbert gróf nagybirtokos Ótvényos 7113 ft 6 kr, Bohus Zsigmond nagybirtokos Válasz 8146 ft 18 kr, Atsél Lajos báró nagybirtokos Budapest 5652 ft 13 kr, Bohus István nagybirtokos Világos 4801 ft 69 kr, Bohus László nagybirtokos Világos 4700 ft 49 kr, Kincz János nagybirtokos Arad 3136 ft 81 kr, Takács Sándor nagybirtokos Budapest 2133 ft 99 kr, Simonyi báró nagybirtokos Vadasz 1984 ft, Lilienberg Sándor báró Világos 1755 ft, Purgly János birtokos Sotironya 1732 ft 41 kr, Ottók Péter birtokos Ilyó 1725 ft 96 kr, Hirschmann Simon birtokos Kirtics 1637 ft 43 kr, Sernthal Salamon birtokos N.-Pál 1937 ft, Bánhid Albert báró nagybirtokos Arad 1504 ft 92 kr, Bánhid Sándor báró nagybirtokos Simánd 1486 ft, Konopy Sándor birtokos Konop 1347 ft 24 kr, Kabdebó Béla birtokos Talpas 1255 ft, id. Sternthal Adolf birtokos N.-Pál 1212 ft, Könczsig Fidé gr. birtokos Tauca 1210 f. 96 kr, Ozárán Márton birtokos Seprős 1199 ft, Vasárhelyi László birtokos Arad 1132 ft 43 kr, Ortutay Béla birtokos Arad 1125 ft 37 kr, Czárán Gyula birtokos Seprős 1105 ft, Barkaszy Kálmán birtokos Aigyest 1102 ft 44 kr, Werner Károly birtokos Simánd 1064 ft, Tavasz Antal ügyvéd Budapest 1063 ft 44 kr, Müller Vilmos birtokos Csérmő 1060 ft, Mittler Zsigmond birtokos Arad 1040 ft 42 kr, Friebeisz Miklós birtokos Kirtics 1035 ft 69 kr, Deutsoh Bernát birtokos Butyjn 1031 ft 93 kr, ifj. Sternthal Adolf birtokos Gy.-Vasand 1018 ft, Fascho Somsy Sándor birtokos Budapest 867 ft, Sármey Antal birtokos

Arad 849 ft 88 kr, Konopy Kálmán birtokos Odvos 849 ft 68 kr, Bojos Mátyás birtokos M.-Pécska 843 ft 10 kr, Urbán Iván birtokos Simánd 797 ft 73 kr, Schilling Matton kereskedő Kisjén 790 ft, Popovits D. János ügyvéd Arad 779 ft 89 kr, Boros Béni országgyűlési képviselő Arad 776 ft, Wittmann Mihály birtokos Elek 749 ft 73 kr, Czárán Gerely birtokos Seprős 733 ft, Mandl Mihály birtokos Világos 704 ft 45 kr, Holláuder Samu kereskedő Csérmő 692 ft, ifj. Cziffra János birtokos Sofronya 688 ft 29 kr, Gerhard Antal birtokos Tanoz 675 ft 57 kr, Both Henrik kereskedő Szemlak 657 ft 5 kr, Szibereisz Simon birtokos Zaránd 654 ft 7 kr.

Hammer Antal birtokos Elek 648 ft 32 kr, Sármey Akos birtokos Talpas 648 ft, Soherer Mihály birtokos Simánd 639 ft, Kaufmann Ignác kereskedő Pankota 630 ft 48 kr, Futa Manuilla birtokos R.-Pécska 611 ft 62 kr, Farkas Sándor ügyvéd R.-Pécska 619 ft 50 kr, Löwinger Sándor birtokos Simánd 589 ft, Plopu György dr. ügyvéd Arad 579 ft 21 kr, Hammer György birtokos Elek 569 ft 79 kr, Zehe János birtokos Világos 567 ft 88 kr, Nierdmayer József birtokos Elek 564 ft 58 kr, Muszkály János plébános Uj-Panát 560 ft 28 kr, Török József birtokos Dezna 542 ft 58 kr, Gantner János báró Kerülos 539 ft, Popeszak János jegyző Nadab 536 ft, Novák Daniel báró M.-Bodzás 531 ft 51 kr, Nagy Géza birtokos Repszeg 520 ft 38 kr, Pless Sámuel kereskedő Borosjén 518 ft 45 kr, Wittmann József birtokos Elek 500 ft 18 kr, Friedmann Ferenc birtokos N. Pál 499 ft, Kaufmann Károly kereskedő Pankota 466 ft 32 kr, Such János báró M.-Bodzás 465 ft 97 kr, Deutsoh Sándor kereskedő Mondorlak 451 ft 75 kr, Engel Mór kereskedő Ottlaka 450 ft 3 kr, Grozda Péter lelkész Simánd 449 ft, Weiszberger Lipót báró Bokszeg 448 forint 43 kr, Wittmann Ferenc birtokos Elek 448 ft 57 kr, Faltay János báró Borosjén 445 ft 65 kr, Kauch János földész Glogovác 443 ft 60 kr, Kohn Farkas báró M.-Bodzás 441 ft 34 kr, Szentpétery Lunkács birtokos Seprős 440 ft, Strasser Lajos birtokos Dulcsale 436 ft 42 kr, Mandorfi Géza br. birtokos Bonczesd 435 ft 99 kr, Braun Sámuel kereskedő Pécska 433 ft 35 kr, Szentpétery Antal birtokos Arad 431 ft, Amentándy Antal birtokos Elek 430 ft 45 kr, Buzás Mihály birtokos Kirtics 422 ft 98 kr, Mahler Ferenc birtokos R.-Pécska 417 ft 32 kr, Karton Ede kereskedő Berz 410 ft 36 kr, Kövér Márton birtokos Szemlak 410 ft 07 kr, Just István birtokos M.-Pécska 404 ft 12 kr, Biró Kálmán birtokos Zsigmondháza 397 ft 15 kr, Kabdebó Sándor birtokos Talpas 390 ft, Kabdebó István birtokos Talpas 390 ft, Scheer Sámuel kereskedő Borosjén 387 ft 17 kr, Temesváry Jakab birtokos Arad 386 ft 63 kr, Csiky Kálmán birtokos Seprős 386 ft, Csiky Dénes birtokos Seprős 386 ft, Saigmoth János földész N.-Pál 381 ft 96 kr, Kohn Henrik kereskedő Mencia 378 ft 72 kr.

Iritz Samu kereskedő Székudvar 377 ft, Husz Mór báró Kurucs 371 ft 73 kr, Fackelmann Ferenc földész Szt.-Márton 367 ft 73 kr, Szida György jegyző R.-Világos 364 ft 38 kr, Türk Tivadar báró M.-Bodzás 361 ft 79 kr, Stengel Ignác kereskedő K.-Pereg 359 ft 84 kr, Reisz Adam földész Elek 359 ft 76 kr, Kreitler Ferenc földész Simánd 350 ft, Mahler György földész Elek 349 ft 77 kr, id. Kátóna József földész Pécska 348 ft 64 kr, Jerger Antal földész Glogovác 347 ft 78 kr, Roth Lipót kereskedő Szemlak 347 ft 13 kr, Ursz Nikolas földész Kirtics 342 ft 95 kr, Konstantinovic Gábor birtokos Pécska 338 ft 85 kr, Gantner Károly birtokos Kirtics 335 ft 40 kr, Czirin Mojeza lelkész Kirtics 337 ft 69 kr, Mladin Géza birtokos Seprős 334 ft, Farkas Samu báró Siki 332 ft, Ackermann Jakab földész Uj-Szt-Anna 331 ft 60 kr, Marosy István birtokos Pécska 330 ft 99 kr, Issekutz Mihály jegyző Pécska 328 ft 94 kr, Biró Akos birtokos Arad 325 ft 71 kr, Isvánffy Béla birtokos Szemlak 324 ft 69 kr, Mahler Tamás birtokos Butyjn 322 ft 67 kr, A. báfi J. birtokos O.-Szt-Anna 320 ft 89 kr, Mayrovitz M. keresk. Badna 320 ft 37 kr, Seidner Bernát kereskedő Berzova 318 ft 7 kr, id. Donath János földész Pécska 316 ft 48 kr, Kuntler Samu báró Megyes-Bodzás 314 ft 5 kr, Mezey Filop birtokos Csérmő 314 ft, Korok Péter birtokos Kujed 312 ft 87 kr, Kelemen István földész M.-Pécska 311 ft 97 kr, öreg Barotf Mihály földész Szemlak 311 ft 33 kr, Meiser Lipót kereskedő Kisjén 311 ft, Balló János földész Vadasz 310 ft, Löwy Márkus kereskedő Apatelek 306 ft 81 kr, Werner Imre birtokos Pankota 302 ft 40 kr, öreg Hay Andras földész Szemlak 301 ft 8 kr, id. Pollák Ignác kereskedő Repszeg 298 ft 37 kr, Hendrey Pál birtokos Repszeg 298 ft 1 kr, Sanka Lajos földész Székudvar 298 ft, Bosnyák Imre birtokos Holdmáz 297 ft 47 kr, Szecsenyi Adolf kereskedő Borosbesz 296 ft 55 kr, Haász Béla birtokos Simánd 296 ft, Weisz Samu kereskedő Seprős 294 ft, Wittman Miksa földész Elek 293 ft 64 kr, Reiner Ádám kereskedő Pécska 292 ft 21 kr, Schilling György birtokos Szemlak 291 ft 81 kr, Gavrilovic Istvan birtokos Pécska 288 ft 27 kr, Szathmáry Károly jegyző Pankota 284 ft 87 kr, Mornilla József földész Simánd 284 ft, Borsán Mőza lelkész Kirtics 282 ft 99 kr, Keiresán Steva földész Pécska 282 ft 36 kr, id. Riegler István kereskedő Pankota 282 ft 30 kr, Klemm Ferenc földész Ottlaka 282 ft, Tamásdán Constantín földész Pécska 281 ft 49 kr, Schuffer András földész Szemlak 281 ft 24 kr, Schiller Lipót kereskedő Nagyhalmagy 281 ft 13 kr, Vormittag Adam földész Glogovác 280 ft 40 kr, Török János birtokos Muszka 276 ft 31 kr, Eggenhoffer József birtokos Kresztaménes 275 ft 84 kr, Kelemen András földész Pécska 276 ft 43 kr, Tamásdán Petru földész Pécska 274 ft 19 kr, Blau Sámuel kereskedő Pécska 271 ft 10 kr, Sternthal

Arthur birtokos N.-Pál 271 ft, Zsulán Juon földész Kirtics 270 ft 53 kr, Tripón Juon földész Kurucs 270 ft 18 kr, Pokonyi Richard birtokos Elek 270 ft 7 kr, Blau Mór kereskedő Soborsin 269 ft 70 kr, Bildhauer József kereskedő Borosjén 264 ft 65 kr, Soherer Jakab kereskedő Csérmő 264 ft, Naoth Illés kereskedő Agria 263 ft 82 kr, öreg Schiffer Adam földész Szemlak 262 ft 15 kr, Ament András földész Butyjn 260 ft 70 kr, Magyary Alajos birtokos Gaisa 259 forint 24 krajczár, ifj. Klemm György földész Elek 258 ft 40 kr, Székula Péter földész Világos 257 ft 28 kr, id. Kreitler Ferenc földész Simánd 256 ft, Deutsoh Jakab kereskedő Kirtics 254 ft 14 kr, Tagányi István ügyvéd Arad 253 ft 80 kr, Steinfeld Ignác földész Elek 252 ft 98 kr, Belle János jegyző Kerülos 250 ft, dr. Varjassy Gyula orvos: Budapest 247 ft 51 kr, Klemm János földész Elek 244 ft 19 kr, Fröhlich Armin kereskedő Zim.-Ujfaú 243 ft 30 kr, Aradán Sofron földész Világos 242 ft 95 kr, Berger Izrael kereskedő Sikula 242 ft 42 kr, id. Issekutz István kir. járásbíró Pécska 240 ft 67 kr, Szántó Tótor lelkész Kerek 240 ft 30 kr, Bartók András földész Pécska 240 ft 1 kr, Schloinger Jakab kereskedő Pankota 239 ft 28 kr, Ros Juon földész Szemlak 237 ft 96 kr, Zsulán Gligor földész Szemlak 237 ft 73 kr, Königsthal Jakab kereskedő Pécska 237 ft 58 kr, Ament Adam földész Elek 237 ft 8 kr, Kortvélyessy Miklós birtokos Talpas 237 ft, Rauchbauer Ferenc földész Kerek 236 ft 95 kr, Kaszner Mátyás földész Kirtics 236 ft 25 kr, Schwartz Hermann kereskedő Mácsa 235 ft 17 kr, Perv János birtokos Seprős 235 ft.

Popovits István lelkész Ottlaka 235 ft, Keiser Mihály földész Szemlak 233 ft 78 kr, Szabados József plébános Pécska 232 ft 16 kr, ifj. Novák Péter birtokos Vaszoja 231 ft 90 kr, Kern Ferenc földész Uj-Panát 231 ft 51 kr, br. Hammerstein Arnold birtokos Simánd 231 ft, Bienenstock David kereskedő Butyjn 231 ft, Winter János kereskedő Ternova 228 ft 31 kr, Schneider Márton földész Kirtics 228 ft 30 kr, Kocsik Mátyás földész Pécska 228 ft 18 kr, Radneán György földész Kirtics 227 ft 98 kr, Institoris Gyula birtokos S.-Bucsa 228 ft 69 kr, Löwinger Ferenc kereskedő Kirtics 226 ft 30 kr, Rusz Stefan földész Ottlaka 225 ft, Fritz János földész Nemet-Pereg 224 ft 19 kr, ifj. Wittmann György földész Elek 222 ft 60 kr, Feigl Izidori kereskedő Jósásahely 218 ft 75 kr, Daniel József birtokos Dund 218 ft 70 kr, Kozma György földész Mikalaka 217 ft 48 kr, Kabdebó Károly birtokos Talpas 217 ft, Mezey Béla birtokos Apatelek 216 ft 23 kr, Bulboka Vasile Dilos földész Kirtics 215 ft 48 kr, Sain-fer Adam földész Elek 214 ft 39 kr, Cs. Szabó Mihály földész K.-Pereg 213 ft 19 krajczár, Petrovics György jegyző Pécska 211 forint 91 krajczár, Morár György földész Kirtics 211 forint 69 krajczár, Pavlovits Constantin kereskedő Pankota 210 ft 81 kr, Gulyás Mitru földész Szemlak 210 ft 53 kr, Fikler József földész Pécska 210 ft 30 kr, Daniel Gergely birtokos Draucz 210 ft 29 kr, Darner Ferenc földész Glogovác 209 ft 72 kr, Bienenstock Márk kereskedő Butyjn 209 ft 10 kr, Neumann Salamon kereskedő P.-Piris 207 ft 89 kr, Szondy Imre lelkész K.-Pereg 207 ft 5 kr, Kevressin Filip földész Pécska 207 ft 35 kr, Steger Ferenc földész Simánd 206 ft, Mara Nikolas földész Ottlaka 204 ft, Schneider Mihály földész Szemlak 202 ft 81 kr, Hajas Mátyás földész Pécska 202 ft 36 kr, Vásárhelyi Béla birtokos Arad 202 ft 34 kr, Fekete János földész Pécska 201 ft 90 kr, Popovits György földész N.-Pál Siki 198 ft, Rác Mihály földész N.-Pál 198 ft, Pavlás József kereskedő Pécska 197 ft 35 kr, Siklován Nas-ta földész Pécska 197 ft 14 kr, Fojár György földész Borosjén 196 ft 54 kr, Kinczig József birtokos Paulis 196 ft 8 kr, Gerend Boldisár földész 196 ft 8 kr, Hatzelhof-fer József földész Szt.-Márton 195 ft 88 kr, Kohn Márkus kereskedő Mező-Bodzás 195 ft 75 kr.

Tamasdán Vasile földész O.-Pécska 195 ft 02 kr, ifj. Bartolf Mihály földész Szemlak 194 ft 07 kr, Buzylsan Gyorgye földész Kerek 192 ft 73 kr, Gombos David földész Székudvar 191 ft, Fokelmann Ferenc földész Szt.-Márton 190 ft 83 kr, Katona Mihály földész M.-Pécska 190 ft 64 kr, Karl István földész Szt.-Márton 190 ft 8 kr, Leitner Pál földész O.-Pécska 189 ft 27 kr, Kövér Antal birtokos M.-Bodzás 188 ft 88 kr, Igrisan Steva földész O.-Pécska 188 ft 31 kr, Altacher János földész Zaránd 188 ft, David Ignác földész Nádas 186 ft 85 kr, Dukács László birtokos Szemlak 186 ft 50 kr, György István földész M.-Pécska 186 ft 40 kr, Mera Athanász lelkész Világos 186 ft 25 kr, Wittmann János birtokos Elek 186 ft 12 kr, Tamásdán István földész M.-Pécska 185 ft 48 kr, Imbrony Constantin földész M.-Pécska 185 ft, Pollak Mór báró Miska 185 ft, Kohn Mór kereskedő Bilinga 184 ft 13 kr, Vertan Ernő báró Csérmő 184 ft, Daminger József földész Uj-Szt-Anna 183 ft 84 kr, Mandl Ferenc földész Világos 183 ft 30 kr, Keller János földész Kisjén 183 ft, Neu Salamon földész Apati 183 ft, Braeg György lelkész Mácsa 182 ft 69 kr, Kabdebó Lajos birtokos Talpas 182 ft, Weid-nfeld Barnát báró Világos 181 ft 96 kr, Klemm János földész Elek 179 ft 50 kr, Wekerle Ferenc Szt.-Anna 179 ft 76 kr, Wolheim Lipót kereskedő Berzova 178 ft 76 kr, Braun J. földész Elek 177 ft 74 kr, Zsulán N. földész Kirtics 176 ft 65 kr, Fackelmann A. földész Mácsa 176 ft 60 kr, Ponta Gy. földész O.-Pécska 176 ft 29 kr, Petrovics Gy. földész N.-Pál 176 ft, Löwinger Ignác kereskedő Gurba 175 ft 71 kr, Sipos J. földész M.-Pécska 175 ft 15 kr, Klemm Miksa kereskedő Szatina 174 ft 41 kr.

— A csanádi püspök betegsége. Mint temesvári levelezőnk jelenti, B o n n á s Sándor csanádi püspök betegsége tegnapi

Augusztus 8. Csütörtök. Róm. kath. naptár: Csütörtök. Prot. naptár: Csütörtök. Görög-orosz naptár: (Julius 27.) Pentelemon. Nap két óra 43 perccel, nyugszik 7 óra 21 perccel.

Augusztus 14. Aradváros köztörvényhatósági bizottságának közgyűlése délután 4 órakor.

A "Kölcsey Egyesület" könyvtára (Szabadegyház) a közönségnek rendelkezésére áll kedden és szombaton d. u. 3-4 s pénteken 11-12 óra között.

Az "ARADI KOZLÖNY".

(Megjelen mindennap.)

Előfizetési feltételei.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre 12 ft — kr
Fél évre 6 " —
Negyed évre 3 " —
Egy órá 1 " —

Vidékre szétküldve:

Egy évre 14 ft —
Fél évre 7 " —
Negyed évre 3 " 50 —
Egy órá 1 " 20 —

Kérjük lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése június végén lejárt, hogy előfizetéseiket mielőbb megújítják, sivekedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Arad, 1889. július 25.

Az "Aradi Közlöny" kiadóhivatala.

HIREK.

ARADÉSI VIDEKE.

Aradmegyei Várlistát.

A legtöbb adót fizető megyei bizottsági tagok névjegyzéke az 1886. évi XXI. t. cz. 25-ik §-a értelmében az adóhivatalok hivatalos kimutatásai alapján minden évben a törvényhatóság igazoló választmánya által állítatik össze; s a törvényhatóság intézkedik, hogy ezen adókimutatások az igazoló választmány összetűlése előtt nyolcz nappal betekintessenek, s a netán szükséges felszólamlások megtehe-

gyesek mely ősi gyökérből keletkeztek. Mindnyájan tudjuk, hogy a vizsgálódásoknál a nemzetiség fogalmából szoktak kiindulni, mert az az egyetlen meglévő. A koponya, mint koponya közömbös rang; a nemzetiségi viszonyokhoz köztöt fogalmának érdekessége pedig csokken, mentől inkább távoznak el a jelenből az őstörzset felé. Ott azután a do'og absztrakta válik és a nemzetiséget mintegy magunknak kell megkonstruálnunk. En csak annyit mondhatok, hogy egy a nemzetiség, mint a szökővíz nagy és kimagyarázhatatlan különbözőségeket találunk. Némely szlávok közelebb van bizonyos német törzshöz mint a szlávok testvéreikhez, például a délszlávokhoz; és e közelség a koponya formájában nagyon. Ha a cseheknek nézzük, oly heterogén tüneményeket

előtt ismét rendkívül aggasztó fordulatot vett. Az orvosok lemondottak minden reményről, mert a beteg ereje rohamosan hanyatlott. Tegnapelőtt óta tudósgyógyulási és halálközeli állapotát, úgy, hogy a katasztrófa elkerülhetetlennek látszik. Beszéd-képességét már hetekkel ezelőtt elvesztette a beteg, csak hörgő lélekzettel ad életjelet. Szeme folytonosan van csukva.

Albrecht főherceg, mint már említettük, Aradról Temesvárra ment át hétfőn délután. Aznap este Waldstättben báró hadtestparancsnokot látogatásával tisztelte meg. Másnap reggel fél hétkor az egész helyőrség kivonult a gyakorlóterre, hol a szemle után nagyobbított harcászati gyakorlat tartott, mely kitűnően sikerült. A főherceg feltétlen elismerését fejezte ki a legénység magatartásáért, mehelképessége és fegyelmességéért. A gyakorlat Liechtenberg gróf hadosztályparancsnok, Habiger tábornok, Lauffer dandárnok és Szilamészok a vezényelték. Délben a főherceg negyven törököt ebédtől adott, melyen a tábornokai, Molnár főispán, Brankovits és Nemeth püspökök, Mally törvénykezési elnök és számos tisztviselt vett részt. Este a főherceg Szegedre utazott. Szegedre este fél kilenczkor érkezett a főherceg. Ünnepes fogadtatás nem volt. A város részéről Szabados János, helyettes polgármester, üdvözölte a fenségét, a ki azután a Tiszszállóra hajtatott. A főherceg tegnap reggel 6 órakor a Fehér tó környékén megállította a 46-ik gyalogezredet, mely az alkalmából nagy harcászati lögyakorlatot tartott.

Albrecht főherceg és az ordináncz. A merre Albrecht főherceg idejébe szembesült a megfordult, mindenütt támadt nyomában egy két jóízű adoma. Egy jóízű eset megtörtént Aradon is. Mikor ugyanis a főherceg megérkezése után a miniorátok templomból átment lakására, a „Fehér Kereszt” szállodába, ennek kapujára a alatt két sorban felállítottak egy oszlop alatti, hogy szokás szerinti jelenlést tegyenek a fenségének. A közhadseregbeli ordinánczokon kívül volt néhány gyalogos honvéd-aliszt is ezek között, a kiket szintén betanították a hivatalos mondatokra, még pedig német nyelven. Mikor a főherceg egyik ilyen vastagbajszu honvéd ordináncz elé ért és rátekintett, várva a jelentést, a magyar baka meghököl, elkezdte mozgatni a száját, esavargatta a bajszját, de sehogyan sem jutott észébe, hogy is kezdődik a mondat, melyet különben jól betanult. Végre is nagy küzdelem után kilépett a sorból, szalutált, kivágta a mellét a hatalmas hangon megfogta a magyarul a jelentést: „Jelenlétem a fenség előtt, a fenségesség uram...” stb. A főherceg elmosolyodott a jóízű fordulat, megveregette a magyar baka vállát s tovább haladt az alisztak között.

Megvél bizottsági tagok választása. Telleki Géza gróf körrendelettel intézett Aradvármegyei törvényhatóságához, melyben felhívja a törvényhatóság figyelmét, hogy a kilépés, illetőleg tagsági képesség elvesztése. avagy lemondás következtében megrendesedett, választott bizottsági tagok helyüknek, törvényes úton a választás utján lemondó betöltésére a szükséges intézkedéseket idejékorán tegyék meg, hogy a megválasztottak helyeiket a jövő év elején elfoglalhassák.

Születtek, meghaltak. Aradváros területén az elmúlt héten 24 csecsemő született, ezek közt 12 fiú-, 12 lánygyermek. Elhunyt a város lakosságából 26 egyén, 16 fiú-, 10 nőnemű. A születések évi arányszáma 31,7, a halálozásoké 34,4 pro mille.

A 46-ik gyalogezred marsrutája. A 46. gyalogezred az idejébe nagy hadgyakorlatokra e hó 15-én reggel indul el Szegedről rendeltetési helyére. Aradról, a melynek környékén a nagy hadosztályos táborgyakorlatok lesznek, a hadgyakorlatra való vonulás gyalog menetelében történik a következők szerint: Folyó hó 15-én reggel teljes felszereléssel indulás Szegedről és menetelés Kis-Zombor, 16-án menetelés Nagy-Szent Miklós, 17-én menetelés Nagy-Szent Miklós, 18-án Perjámos, 17-én menetelés Perjámostól Fónakig, 19-én Fónaktól Aradig. E szerint a menetelési terv szerint az ezrednek folyó hó 15-én 25-8, 16-án 24-4, 17-én 20-4, 18-án 26-6, 19-én pedig 18 kilométernyi utat kell megtennie. Az ezred 4 tüzés- és 46 tisztviselő, továbbá 840 főnyi legénységgel és 25 lóval vonul hozzá a hadgyakorlatra.

Az aradi zóna. Napról-napra jobban behozynak a nagyszabású, egész társadalmi életünkbe friss vért hozó reform életképessége. Az országban a magyar államvasutak minden vonalán a forgalom egyre erősödő arányokban növekszik. De Aradon is örömmel tapasztaljuk, hogy a pályaház körül mily zajos, pezsgő életet teremtett a zóna-tarifa.

A megszűntetett Sulkovszky herceg. Sulkovszky József Mária herceg rokonai a következő nyilatkozatot adták ki: „A lapok a legutóbbi számkénti pár alkalommal több ízben használtak a „Sulkovszky család” kifejezést ott, ahol csak Sulkovszky Ida hercegnőről volt szó, a kivel a család

egyáltalán nincs semmi összeköttetésben. Így a védő, Ida hercegnő ügyvédje azt hangalyozta, hogy Wilczek János gróf a család egyenes kivevője és a család nevezetét ki a hercegnő gondnokává. Itt csak Ida hercegnőről lehet szó, mert a hercegnő két fiú- és sógora egyenesen felszólították Wilczek gróftól, hogy ne fogadjon el a gondnokságot. A hercegnő nagy szabadságot élvezett az igaz. Megjelent minden nyilvános helyen, de testvéreit soha és semmi áron nem bocsátották közelébe. A fiúveket még a legmagasabb hatóságok is elutasították abbéli kérelmekkel, hogy a hercegnőt a gyógyintézetben meglátogathassák, azzal az indoklással, hogy a hercegnő nem akarja őket látni s az orvosoknak az a kifogásával, hogy felvizsgálni látásuk a hercegnőt. Pedig éppen a hercegnő panaszkodott egy levelében, hogy nejejétől tartja tőle összes rokonait s hogy valóságos fogságban tartásuk. Az elmondottak bizonyítják, hogy a Sulkovszky-családnak semmi befolyása nem volt József herceg dolgainak intézésében. Sulkovszky Sándor herceg.”

A kanyaró most már végleg megszünt Aradon. Tegnap állították össze az általunk már ismerteket tartalmazó, melyet felterjesztettek a helygymintiszterhez.

Az aradi iparmuzeum értéke ajánlókhoz jutott. A „Gebrüder Böhrler et Co.” acélgyárai cég, a chodani, ossegi, rosenau stb. bányák birtokosa, bécsi képviselőjének, Prigler Róbertnek közvetítette utján egy díszes mintagyűjteményt küldött az aradi iparmuzeumnak az acélkő lömböző keménységi és törési fokának feltüntetésével. A csinos szekrénybe foglalt kollekczió a fémiparokat kiválóan édekelheti, kik is azt a testület titkári irodájában bármikor megtekinthetik.

Az ottlakai kettős rablójárműkesség büntnyét szombaton fogja másodszer tárgyalni az aradi kir. törvényszék. A vádlottak, mint tudjuk, Mihály Ignát, ennek sógora, Vontilla Koszta és az utóbbi szolgálja, Borlódán Tótyer, kik borszasztó kegyetlenséggel meggyilkolták Mihály Ignát apját, Mihály Mojszát és ennek tizenhárom éves gyermekét azért, hogy egy kis pénzhez juthassanak. Az első tárgyalás vádlottak tagadták a rémes tett elkövetését, de a jelek arra mutattak, hogy ők voltak a gyilkosok. A múlt tárgyaláson szakértői vizsgálat megtétele vált szükségesé, a mely már megtörtént s így a újabb végtárgyalásnak mi sem áll utjában.

A fölművelő termő. Temesvári levelezők a következőket írja: A törvényszék elvetette Eötvös Károly föléb b e z e s t, melylyel a Ferka s Menyhért vagyonára elrendelt büntnyő zárlatot megtámadta. A határozat megokolása kiemeli, hogy a vizsgálóbíró végzése törvényen és a június 12-én kelt kuriai döntvényen alapul s ezenfelül Ferka s Menyhért rendszeres büntnyő vizsgálat alatt áll, melynek elrendelése ellen nem is felelt. — A lottó-ny referense, Mayer Artur törvényszéki bírő, Budapestről levelet kapott, a melyben a Templom Imre, alilóltag Sándor utcai lakos, azt írja, hogy gyermekkorában M a k ó mellett tartózkodott egy puztán s ott egy százesztendő ember fölött a előtte azt a nagy titkot, hogy a kis lutrit hogyan lehet bizonyos megütni. A titkot, azonban elhalgatója Templom ur, mert előbb E ö t v ö s K á r o l y t akarja beleavatni s csak azután sugja meg a vizsgálóbíróknak. Arról, hogy ő maga vette-e hasznát a százesztendő ember táncának.

Az augusztusi napok ugyancsak melegen köszöntöttek be. Hiába minden ellenvetés, kánikulai napokat élünk. A hosszú forróság farszót hatással van emberre. állatra egyaránt s valóban örven dünk mikor egy kis hűvös szél vagy csöndes eső megzavarja a nagy melegéget.

Befejült a Marosba tegnap Arad alatt egy R a n e r Antal nevű 15 éves ácsinas. Egyik barátjával fűrdött, de nagyon betálatk ment a folyóba. Ráner a vízben elmerült, míg társát nagynehézzen kimentették. A vízbe-futni volt holttestét a Maros mentén keresik.

Vasútépítés. Békésvármegye rendkívül közgyűlése augusztus 6-án elhatározta, hogy a sárretyi vasutat kiépítésére 400,000 forintnyi segélyösszeget szavaz meg törzsszésvényekbe leendő befektetés fejében. A pálya építése még a jelen év őszén megkezdendő. Együttal elhatározta a közgyűlés, hogy a vármegye a m e z s h e g y e s o r o s h á z a s a r v a s i vonalát is kiépíteti, és hogy e 78 kilométer hosszú pálya építésére hasonló arányban kész segélyt megajánlani.

Az aradi első temetkezési egyület e hó 11-én reggel 9 órakor a városba kisteremben rendkívül közgyűlést tart egy igen fontos ügy elintézésére végezt, melyre az egyület tisztelt tagjai meghívja az elnököse.

Uj plebánus. O s h r i n g Albert szegedi segédlelkész plebánus helyettesé nevezetett ki Keverm s re.

A ragadós száj- és körömbetegség elfojtása végett a földművelési miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki: Ama országból, hogy a ragadós száj és körömbetegség az ország területén mielőbb elfojtassék, a május 3-án kelt körrendeletnek hatályon kívül való helyezése mellett, az 1888. évi VII. t. cz 38-ik §-a alapján ezenel elren-

delem, hogy a hivatkozott törvény 20. §-ának c) pontj. a juhokra, kecskékre és sertésekre is kiterjesztessék, vagyis, hogy az ország területén az említett állatok is a vasut vagy a hajóra való feladásakor az illető szakértő állatorvosok által megvizsgálásának. Felhívom a törvényhatóságot, hogy a jelen rendeletet azonnal tegye közzé és a rakodónál alkalmazott szakértő állatorvosokat megfelelően utatassa.

Megkövezett lakosok. Furcsa pszichológus mulatja magát a halász-utczán egy eddig még ismeretlen polgár. Hihetőleg ügyesekkel áll összeköttetésben, mert es-ténként nagy kövekkel bedobálja az ablakokat s már tizenegyet bevett. A bereplő kövek sok helyen emberben is tetek kárt, nehé komolyabb sérüléseket okoztak. A garázda ember kezeirekötésére az aradi rendőrség kivetette a halót.

Tévedésből elvitték a Bauer-kávéházba egy 16 ffr értékű botot. Az illető felkérte, hogy a elváltatás vigye vissza a kávéházba.

Két iskolás gyermek teljes ellátásra elváltatott. Bővebb értesítést a kiadóhivatalban.

NAGYVILÁG.

Urakodókról. Vilmos császár az angol királytól és fiát, a cambridgei herceget egy-egy német ezred tulajdonosának nevezte ki; a királyi nevet az első dragonos ezred-főnök fogja viselni, melynek küldetése nyomban el is indult Angliába, hogy a királynőnek átnyújtsa az ezredről szóló jelentést. — A c z á r berlini látogatása e hó 25-ike előtt nem eshetik meg, mivel a német császár Mütze menetele 23-dikára van hivatalosan kitűzve. — A w ü r t e m b e r g i király Bebanhausenben kerti tünepélyt rendezett a tünepély egyetem tiszteletére s noha beteges, maga is megjelent a poharat emelt az egyetem virágzására, a tanárok és hallgatók egészségére; ott voltak körülte egykori tanulóitársai is. — A c z á r k i s é r e t f á n l e s z, németországi utjában. G i e r s külügyminiszter is. — A b a d e n i nagyherceg és neje tegnap Mainauban utaztak, a hová megy a svéd trónörökös is, kinek a reihenhalli fűrdőszék nem használt. A badeni trónörökös már jobban van s kikelhetett az ágyból. — S t e f á n i a özvegy trónörökös nem ment Ostendébe, mivel a világfűrdőt mégis sejtának találja, hanem Brüsszelből Amsterdamban át a Harlem mellett fekvő Zoandort kisebb tengeri fűrdőbe utazott, hol a „Hotel Kaufman” első emeletét bérelte ki. — A p e r s a s a h maga nyújtotta át Carnot elnöknek a legnagyobb persza rendet és saját arczképét gyémántok között. — M i l á n király holnap néhány napra Nisze utazik, ott lesz vele fia is; viágtarlati utjok alkalmasint elmarad; Natalia királynéről pedig azt írja egy bukaresti lap, hogy még e héten Belgrádba készül, hogy fűával találkozzék.

Mennyit nyom a spanyol királyi család? A spanyol királyné a napokban meglátogatta a la granjacintai földművelési kiállítását. Vele volt a negyedéves XIII. Alfonz, spanyol király és ennek két nővére. A királyi család a kiállításban megmérte magát s ekkor kintt, hogy a királyné 55, Maria Teresia infánszón 26, az ausztriai hercegnő 21, s a király 15 kilót nyomott. Az eg sz család súlya tehát 117 kiló. Ez körülből akkora súly, mint a mennyit a kis király nagymamája, II. Izabella jobb nyájában nyomott.

A jövő utcai idők vasutja. Hosszu idő óta sok gondot okoz a szakembereknek ama kérdés megoldása, hogy milyen vasut-rendszer volna a legegyszerűbb aia, hogy a nagyvárosok utcaiban alkalmazhassák. Manapság a városok utcáiban élők a forgalomban, hogy a lovasúti közlekedés hátrányai napról-napra súlyosabban érezhetők. Az ügyvezető „elevated railroad”, mely New Yorkban 1876. óta alkalmazásban van esz-thetikai szempontból, rendkívül elcsúszítja a várost s ezért nem kedvelik. Viszont az „underground railway” azért alkalmatlan, mert a földalatti alagutak szellőzése nagy nehézségekbe ütközik és rendkívül megrázkódtatja a zokát a házakat, melyek alatt elfut. Olyan városban mint Chicago, hol hajózáható folyó szeli át a várost, miudáhon vasut-rendszer alkalmatlan. Most Staltemberg ohioiagó mérnök egy új tervvel lépett fel, a mely szerint nagyvárosokban a házasorok felett akarja a vasutat építeni. Az eszme merészeknek látszik, de azért megvalósítható s New Yorkban a már alkalmazásban is van. Itt a vasut építésének költségei angol mértékbenként 3,000,000 márkára rugtak Statenberg tervének keresztíviteleg angol mértékbenként 4,000,000 márkába kerülne. Chicagóban körülből 20 angol mértékűnyi ilyen vasutra volna szükség, a melynek költségei 80 millió márkát tennének ki. A vasut különben nem magánvállalat lenne, hanem a város költségén készülne s városi felügyelet alatt állana.

Rövid hírek. K á r o l y T i v a d r bajor herceg, királyi fiúve, pénteken tölti be 50-ik évét, mely alkalommal Tegernsee közegye a kitűnő szomorost lelkes örvöztében s ándékozik részesíteni. — B e l g r á d közelében, hir szerint, egy olyan kilencztagú rablóbanda is garázdaikodik, kinek kapitánya magatartású kalapban s európaius öltözékben jár. — A p á r i s i n a g y o p e r a gépezeti stríkcóznak a e miatt a minap meg sem tarthaták az előadását. — S a r d o u u j darabot fejezett be „Les tricoteuses” cimmal, mely a párisi Porte St.-Martin-színházban fog színe kertüni telen. Coqueluina-nál a főszerepben. — B i d e l állatseregletében, Párisban, Burkov orosz állatszelidítő egy szájkosaras medvére vezetett a közönség közé; a vadállat egyszerre felegyenesedett s egy 9 éves lenyika fejére ütött, ki sebésze nem sokára belehalt. — G i o r g i á b a n egy próbta támadt a négerek között, az azt jósolva, hogy aug 18-án minden néger fehérré, minden fehér ember feketévé válik,

a min nagy az öröm közöttük. — G u e r r i t a, Madrid leggyesebb fiatal bikaviadóra, a minap, midőn egy fölötté bikát le akart szurni, súlyosan megsebesült. — S a n R e m o közegtanácsa néhai Frigyes császár orvost, Mackenziet, diszpolgárrá választotta. — A c z á r a b u l t i tartományokban az orosz nyelvet rendelte el egyedüli hivatalos nyelvül, az eddig hatz-nait német és finn nyelvek helyett.

CSARNOK.

Philippovits báró tábornagyról.

Philippovics József báró, tábornagy — mint egy prágai távirat jelenti. — kedden ott elhunyt 70 éves korában. Bosznia meghódítója, ez alkalomból a következőket írja a „Pesti Hirlap” szerkesztője: Bosznia meghódítója s első kormányzója, mint Prágából jelenti a távirat, meghalt. Hirtelen halál érte utól Philippovics József báró tábornagyot s mint a sebtében adavetett életrajzból látom, rendkívül sok érdemrendje volt. Eletrajzából mindenütt gondosan kimarad az 1848-49. év; csak annyit tudni róla, hogy akkor Jellasiich báró tábornok hads. géde volt.

En persz mag ennyit sem tudtam korábbi életrajzából s nem is érzem magam hivatalva életrajzát megírni; mindazáltal egy-két kiegészítő vonással járulhatok hozzá. Egyik paránya voltam azon ezreknek, akik 1718-ban a XIII. hadtest zömével a Bosznia vonalon a generalissimus parancsa alatt állottak s nemcsak olvaaták a 20 napos b szniai hadmenet történetét, de több-kevesebé ettek is belőle s megtérve természetesen másnál jobban végére jártak az események igazi értelmének.

Philippovics katonai talentumáról és sikereiről, míg élt, az előző katonai körökben sem voltak egyezők a vélemények. A modern katonák egyszerű „Haudegennek” tartották, aki még a Haynau-hagyományokból élt 1878-ban is. A szerajevói kivégzéseket pedig szelében összehasonlították az ismeretes bresoiai vérengzéssel. Szóval nem mint denütt méltányolták egy, mint lécsben.

Tény, hogy maga a parancsa alatt állott XIII. hadtest katonái is így fogták fel őt. Nem egy háton vonult végig a hideg borzongás, mihor Broodban az okkupáló parancsot felolvaaták és abban a különféle faradalmak és nélkülözések kilitátsába helyeztettek, minden ellenszolgálat nélkül.

E a napiparancs szarazságán és fagyos ridegégén kívül arról is nevezetes volt, hogy tisztán a „császárra” hivatkozott s a „Doppelaar” szarjainak kedves árnyékát emlegette. A magyar értelmiségnél természetleg igen kellemetlen benyomás ébresztett; ezt azonban feltétlenül el-nyomta a tábornok véghetetlen szigorának hite. Mindenki el volt készülve a legkegyetlenebb sietésre és legnagyobb kímélet-lenségekre.

A mi dandárnak még a határvidéken k szaitották S s a p á r y László altábornagy XX. hadosztályából s a legénység, mondhatom fájdalommal vált meg a népszerű magyar tábornoktól, a kinek ledeszardukát hadosztálya tudvalegőleg Samacon át csakhamar a legnagyobb veszedelmekbe kertült.

Philippovics tábornagy, úgy látszik, fogalmával sem bírt annak, mi várakozik reánk a bosnyák földön. Ő benne is az ismeretes „egy zászlóalj és egy zenabanda” fogalma dolgozott, a mi különben Andrásy Gyula grófnál lehetett azellemesség is, de egy hadvezérnél hiba, nagy hiba volt.

Annóra készületlenül talált a csapítokat aug. 2-án a maglaji katasztrófa, hogy addig a katonák még a kemény papirosból való töltényburkolatokat nem bontották föl tölténytáskáikban.

Még most is igen jól emlékszem arra a benyomásra, melyet a haladó csapatokra a Maglaj felől néhány fúrgonon szállított sebesült huszárok véres köteleket gyakoroltak. Mindenki egyszerre a tölténytáskájához kapott a tokot fölbontotta s az ut szélé csakhamar telve lett a kiszórt tres papendeklidarabokkal.

Körülből még mindenkinek emlékeztében van az a rohamos előrenyomulás, a a mi ezután következett. Philippovics csapatai aug. 5-én Maglajt lötték s a generalissimus a győztesre vagy gyanus foglyokat sátora mögött nyomban fejbe lövette. A fejbőlverések és akasztások hietőrija különben teljesen tisztázva aligha lesz. Akik ott jártak, tudni fogják, hogy a tábornagy e tekintetben bőkezű volt Maglajban, a hol az ütközet után való halálözögés éjjel egy erőltetett menet után szándékom megállított, frissen hantolt sírok voltak, a melyekről a korábbi érkezett katonák mondták, hogy ott 14 sznap agyonlőtt és fölakasztott bosnyák van eltemetve. Néhányat egyszerűen azért löttek agyon, mivel a lölt huszároktól származó tárgyak találtak. Haditörvényszék nem tilt felölték. Egy segédtszótól tudom, hogy a tá-

borszernagy néhány szót váltott velük s azután így riadt fel:

— Obesenyák! Fűsilieren!

Ezt azután sátira mögött azonnal végrehajtottak, még pedig oly jelenetek között, a melyek a fölkelők bátorságának fényes tanubizonyosságai.

Ezután következett augusztus 7-én a zepessai csata. Itt megértük, hogy egy oly országban, a hol ellenállásra maga a főparancsnok sem számított, egy hét leforgása után 8000 főre menő mohamedánai ütköztünk meg, mely szám-ban két rendező török zászlóalj, 4 ágyú és egy rakéta telep harc-zolt ellentünk.

A zepessai eseményeket, a Bosznában uszó s az erdőben napok mulva felalált holttestek kínos látványosságait különben nem írom le. Benne voltunk egy valóságos háborúban, a miről csak 5 nappal is előbb semmi sejtelmünk sem volt.

Az előnyomulást innét tul augusztus 16-ig zavartalan volt. Ezen a napon vívtuk Buzovacsán tul az u. n. bjelovalovasi ütközetet, mely Wilczek dandárnak győnyört oldalmozdulata folytán a bosnyák okkupáció legzsebb ütközetévé lett. A fölkelőket azonban itt sem lehetett bekeríteni és Szerajevótl elvinni, mivel a balzárny, mint Lep-séné, itt is elkécsé. A siker azonban e nélkül is teljes volt s már most Szerajevóig nyitva volt az ut.

Es ekkor következett be egy foraszirozott akció, mely nem sikerült ugyan, de ha a fölkelők élni tudnak vele, könnyen a a XIII. hadtest teljes megsemmisülésével végződik.

Ez nagy szónak tetszik; de a ki akker a hadtest állapotát látta, nem fog rajta mosolyogni.

A kiseljelki tábornok, a hova az augusztus 16-diki ütközet után késő este bevonultunk, Szerajevó megbesötletes 2 napi járóföld. E mellett a csapatok hosszas menek kidőlték létszáma megütötte mindenütt a 30 százalékat. Nagy volt tehát a bánulás mikor az ütközet után éjjel megdudtuk, hogy másnap, augusztus 17-én Szerajevó alá megyünk s augusztus 18-án reggel Szerajevó megátadjuk és bevesszük.

A magyarázata ennek a tábornok az volt, hogy Philippovics aug. 18-án ő felsége szűltése napján okvetlenül akarja venni Szerajevót, hogy egy fényes fegyver-fénytel tegyék szebbé ezt a napot.

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMENYEK.

Szeged-üzlet. — (Augusztus 7.)

(B.) Szeged. Készárny nagyban 49.50—49.75 kicsinyben 50, hordó nélkül pr 100 Liter %, 35 ffr fogyasztási adó.

Budapesti gabnatózár. — (Augusztus 7.)

Mérsékelt kínálat jó vételköv. Forga-20000 mm. Ozi buza 8.83—84 Tavasszi buza 9.51—53. Maj—junius tergeri 5.87—69 Ozi árpa 6.32—36.

Hivatalos arányaim

a budapesti áru- és értékek közöttén 1889. évi augusztus hó 7-én,	
Magyar aranyáradsók 4. sz.	100.—
magyar papíráradsók 5.	94.95
magya vasuti kölcsön	100.—
magyar keleti vasuti államkötv.	100.—
magyar keleti vasuti államkötvény 2. kib.	112.25
magyar keleti vasuti államkötvény 3. kib.	104.75
magyar földterhermentési kötvény	104.75
magyar földterhermentési kötv. száradék	104.75
Temes-bánási földterhermentési kötvény	104.75
Temes-bánási földterhermentési kötv. zár.	104.75
Erdélyi földterhermentési kötvény	104.75
orvát-szlavon földterhermentési kötvény	100.—
Magyar szőlődezsamáltsági kötvény;	100.—
Magyar nyereségny-sorozatgy-kölcsön	140.—
Tiszszabályozási és segédei corajegy	127.75
Ostrák járadék papírban	89.75
Ostrák járadék esztben	85.—
Ostrák járadék aranyban	109.75
1860-iki ostrák államcsajegy	144.—
Ostrák járadék bankrészevény	910.—
Magyar hitelbankrészevény	819.—
Ostrák hitelintézeti részvény	806.50
Os. és ki. arany	5.84
20 frankos arany (Napoleon)	9.51
Német birodalmi márka	68.80
London	119.90
20 márkás arany	11.70

Közlekedés.

Arányaim		
	ind. Aradról	érk. Aradra
Csabai vegyesvonat	regg. 6.20	este 7.—
Budapesti személyvonat	d. u. 12.05	regg. 8.55
„	este 9.20	d. u. 4.19
Erdélyi vegyesvonat	d. u. 4.30	este 8.45
„ vegyesvonat Rad-		
„ na-Lippig	d. u. 2.17	regg. 7.44
„ személyvonat	d. u. 6.06	d. u. 11.80
Temesvári vegyesvonat regg.	d. u. 6.12	regg. 9.25
„	d. u. 4.12	d. u. 4.05
Borosbesei vonat	d. u. 4.42	regg. 8.00
„	regg. 6.30	d. u. 6.15
„	regg. 4.15	este 10.—
Szegedi gyorsvonat	regg. 7.—	este 8.50
„ személyvonat d. u. 4.18		regg. 8.1

Hindy Árpád felől; szerkesztő távollétében, szerkesztésért felelős: TORÓS TIVADAR.

Hirdetmény.

A mint már korábban közétetett f. évi augusztus hó 1-én a m. kir. államvasutak összes vonalain (ide értve az államosított magyar-nyugoti vasut magyar vonalait és a budapest-pécsi vasutat) továbbá a csáktornya-zágrábi (zágóri) vasuton a magyar északkeleti vasuton (ide értve az államosított magyar gácsországi vasut magyar vonalát, valamint a munkács-beszki di vonalát), égre a kassa-odenbergi vasut magyar vonalán és a szamosvölgyi vasuton (az utóbbi két vasuton azonban csak az előbb említett vasutakkal való közvetlen forgalomban) személyek és podgyász szállítására új díjszabások lépnek életbe.

Az ezen díjszabásokban foglalt határozmányok mikénti alkalmazására nézve a t. utazó közönség különösen a következőkre figyelmeztetik.

1. A szomszédos forgalmi jegyek csakis tényleg a díjszabásban megjelölt szomszédállomások között teendő utazásokra használhatók annál fogva azokat valamely hosszabb utazásra költségének részbeni fedezésére használni nem szabad; minthogy ezen jegyek árai csak is tekintettel a tisztán helyi forgalomra állapítottak meg.

Az esetben tehát ha megállapították hogy valamely utas szomszédos forgalom jegyekkel ugyanazon vonattal állomásról-állomásra nagyobb távolságokra utazik vagy hogy ha az utasnak egy részén pedig a távolsági forgalom I-XIII-ik vonalszakaszának valamely jegyét használja, jegye érvénytelennek tekintetik és bevonatik, tőle pedig az üzletszabályzat 14. §-a értelmében azon állomástól, melyen a vonatra felszállt és ha ezen állomás nyomban kétségtelenül meg nem állapítható, a vonat által megteendő egész ut hosszára eső rendes menetdíj kétszerese de legalább 3 frt 60 kr. illetve a zágóri vasuton 3 frt szedetik be.

Szárnny vagy mellékvonalakra és viszont történő utazásokhoz azok a közvetlen csatlakozó vonatok törtennek, szintén egy huzamban való utazásnak tekintetik.

E szerint tehát nem szabad p. o. Gyöngyös-ről Budapestre szándékozt utazásnál Gyöngyös-ről V. Győrre szomszédos forgalom és onnan a közvetlen csatlakozó vonattal távolsági forgalom VI. vonalszakaszú jeggyel B.-Pestre utazni.

Ha azonban valaki valamely állomáson kiszáll és utját ugyanazon irányban valamely későbbi vonattal folytatja, a továbbutazáshoz bármely távolsági forgalmu, vagy azon állomásnak szomszédos forgalmában, a melyen a másik vonatra felszállt, megint csak szomszédos forgalmu jegyet használhat.

Meg van engedve továbbá, hogy ha valaki a 60 kros illetve a zágóri vasuton az 50 kros pótlilleték megfizeti hogy a továbbutazáshoz ismét szomszédos forgalmu jegyet használjon illetve, hogy annak illetékét utánfizetésként leróvhassa. Természetesen hogy ha az utas valamely távolsági forgalomban tartozó állomásra utazik tovább, akkor általa a megfelelő távolsági vonalszakasz illetéke fizesendő.

Figyelmeztetik a t. közönség egyuttal hogy a szomszédos forgalmu menetjegyek a közönség kényelme érdekében oly szöveggel láttattak el, hogy azok úgy az illető állomásról a szomszédos vonalszakasz állomásaira valamint viszont való utazásra is használhatók, továbbá, hogy ezen jegyeket nem kell a személypénztárnál lebélyegzés végett felmutatni. Így tehát az elutazásnál a visszautazásra szóló jegy, vagyis mindjárt két jegy váltható mi által a visszautazásnál azon kellemetlenség, hogy az utas utjára a pénztárhoz forduljon elesik.

Tudomására hozatik továbbá, hogy ugy n személypénztáraknál, mint nagyobb városokban fenálló menetjegyirodákban a szomszédos forgalmu jegyekből egyszerre tíz darab is váltható és hogy ezen jegyek valamint a B.-Pest környékével való forgalomban kiadandó jegyfűzetek jegyei mindaddig érvényesek míg azokkal utazás nem történik. A t. cz. utazó közönségnek saját érdekében ajánljatik, hogy ha a jegyeknek nagyobb részben egyszerre való válthatóságát főképp vasár- és ünnepnapi kirándulásoknál vegye igénybe, különösen azért is, hogy az ily napokon előfordulni szokott nagyobb tolongásnál a többszöri jegyváltástól megkíméltessek.

A díjszabásnak a jegykiadásra be nem rendezett megállóhelyekre vonatkozó határozmányai oly kép érthetendők, hogy az ily megállóhelyről a legközelebbi rendes állomásig vagy jegykiadásra berendezett legközelebbi megállóhelyig terjedő vonal ugy a szomszédos mint a távolsági forgalomban a jegy árába be nem számítatik.

Igy p. o. a közvetlenül Rimaszombat előtt fekvő János megálló helyről Rimaszombatban tul fekvő valamely állomásra és viszont való utazás esetében az illetékek mindig csak Rimaszombatól, illetve csak ideig számítatnak. Minden jegy csak a legközelebbi utirányon át használható.

Megengedtetik azonban, hogy parhuzamos és a távolság tekintetben egymástól lényegesen el nem térő vonalaknál, de csak XIV. vonalszakaszú jeggyel, a hosszabb vonal is használhatók az esetben ha a hosszabb vonalon a vonatok az utazásra nézve kedvezőbbek, azaz vagy gyorsabban, vagy alkalmasabb időben közlekednek.

Igy p. o. Predealról Budapestre az utazás ugy az iradi, mint a 15 kilometerrel hosszabb nagyváradi utirányon át történhetik.

Az azonban már nem engedtetik meg, hogy valaki B.-Bródból—Aradra XIV. vonalszakaszú jeggyel közben vagyis p. o. Szabadka—Csaba—Szolnok—Hatvan—Fülel—Miskolc—P.-Ladány—Tóvis—Piskin-Kocsára—át utazék.

Megjegyeztetik egytíránt hogy a jegyek egyáltalában az utazás megkezdésétől számítva

csak 48 óráig érvényesek, mely idő különben elégséges arra, hogy valaki az ország egyik határától a másikig utazhassék.

4. A díjszabásban foglalt azon határozmány hogy a távolsági forgalomba tartozó viszonylatok mindenkor csak Budapestest és Budapestről számitatnak ugy hogy Budapestest tul fekvő állomásokra való utazásoknál egyfelől az azon tul terjedő vonalak külön-külön szakaszának tekintetnek, mihez képest a kiinduló állomástól Budapestig és Budapestről a rendeltetési állomásig külön-külön szakaszjegyek váltandók — csak akkor és annyiban alkalmaztatik, a mennyiben az az utazásnak természetesen vagyis az utirány rövidebb voltánál fogva Budapest személypályaudvaron, Budapest-Ferencvárosban, vagy Budapest Kelenföldön át kell történni.

Igy p. o. nem alkalmaztatik ezen határozmány Ruttkárol-Predealra Szolnokon vagy pedig Merdéről-Pécelre Rákoson át történő utazásoknál, mivel a viszonylatokban Budapestet érinteni nem kell.

Ellenben nem engedtetik meg, hogy oly viszonylatokban melyekben az utazásnak természetesen Budapestest át kell történni, Budapest-kikertlítésék.

Igy p. o. nem engedtetik meg hogy valaki egy XIV. vonalszakaszú jeggyel Zimonyról Rutkára, Szabadka—Csaba—Szolnok—Hatvanon át utazék.

5. Különböző kocsiosztályra, vagy vonatnemre kombinált jegyek, a helyi forgalomban a vonalszakaszú rendszer természetéből kifolyólag ki nem adhatók, ennél fogva az esetben, ha valamely utas különböző kocsiosztályban, vagy különböző nemű vonattal közvetlen jeggyel akar rendeltetési helyére utazni általa a beutazandó egész vonalra a használni szándékozt legdrágább koci osztályának illetve vonatnemnek megfelelő jegyet tartozik váltani.

Igy p. o. ha valaki Selmeczbányáról G.-Berzenczére vegyes vonattal G.-Berzenczéről Fülekre gyorsvonattal és Fülekről-Felede személyvonattal közvetlen menetjegyek akarna utazni, akkor általa Selmeczbányán gyorsvonatu VIII. vonalszakaszú jegy váltandó, és pedig hó G.-Berzenczéről az I. oszt.-ban akar utazni már Selmeczen I. oszt. jegyet kell váltania, habár a Selmecz G.-Berzenczei vonalon első oszt. kocsi nem közlekednek.

Figyelmeztetik azonban a t. cz. közönség hogy oly sok esetekben, midőn a gyorsvonat csak kisebb távolságra a hozza csatlakozó személyvonat pedig nagyobb távolságra vétetik igénybe, akkor az utazás olcsóbb, ha az indulási állomáson csak azon állomásig váltatik a menye jegy a hol 9 vonat nem nagy osztály megváltozik és ezen állomás újra váltatik a tovább utazásra szükséges menetjegy.

Igy p. o. ha valaki B.-Hunyadról-Tóvisig akknt kíván utazni, hogy B.-Hunyadról-Kolozsvárig a gyors és onné Tóvisig a személyvonatot használja, akkor közvetlen jegy váltása esetén az I. oszt.-ban 6 frtot a II. oszt.-ban 5 frtot és a III. oszt.-ban 3 frtot fizetni, míg ha B.-Hunyadról-Kolozsvárig gyorsvonatu, ott pedig kiszállvár, Medgyesiről személyvonatu jegyet vált akkor összesen csak 5 30, 4 30, illetve 2 65 kr. fizetendő.

Megjegyeztetik azonban, hogy ily kétszeres jegyváltás csak akkor történhetik, ha azon közben eső állomáson, a melyen új jegy váltandó azt a vonat tartozkodási ideje meg engedi mert az esetben ha a továbbutazásra szükséges jegy a kalauznál váltatik, akkor a továbbutazásra szóló jegy árán kívül még 60 kr. illetve a zágóri vasuton 50 kr. pótlilleték fizetendők.

Ezen intézkedés azért mutatkozik szükségesnek, nehogy a kalauzok a vonaton eszközölködő gyakori jegyváltás által annyira vétessenek igénybe, hogy a vonat biztonságára vonatkozó teendőitől tulságos módon elvonassanak.

6.) Hasonló okból, személy, omnibus vagy vegyes vonatokra érvényes jeggyel a gyorsvonat: még a különblet rá fizetése mellett sem szabad használni.

Azon esetben tehát, ha valamely utas személy omnibus vagy vegyes vonatu jeggyel mégis ha bár a kalauznál történő előzetes bejelentés mellett is a gyorsvonatra felszáll, akkor jegye érvénytelennek tekintetik és bevonatik, azonkívül pedig tőle azon állomástól a honnan a gyorsvonatot használta, az illető rendeltetési állomásig járó illeték és azon kívül még 60 kr. illetve a zágóri vasuton 50 kr. pótlilleték beszédetik.

7. Ha valamely utas alacsonyabb kocsiosztályból útközben magasabb kocsiosztályba száll át és a kalauznak azonnal bejelentette, akkor azon állomástól, a honnan a magasabb kocsiosztályt használta a két kocsiosztály közti illetékeknek az illető rendeltetési állomásig járó különbletét és azonkívül még 60 kr. illet. a zágóri vasuton 50 kr. pótlilletéket tartozik megfizetni.

8. Az utazás a helyesen használt utiralon fekvő állomásokon illetve megálló helyek bá melyikén egyszer megszakítható, ily esetben azonban a jegy továbbutazásra való érvényesítése végett a vonat elhagyása után azonnal az illető állomás főnökének illet. megállóhely vezetőjének bemutatandó.

Ily utazások megszakítása esetén a szomszédos forgalom 2-ik valamint a távolsági forgalom I—XIII. vonalszakaszának jegyei az illető állomási főnök illetve megállóhely vezetője által — ugy mint eddig — a továbbutazásra szóló érvényesítési záradékkal láttatnak el; a távolsági forgalom XIV. vonalszakaszának jegyei pedig az állomási főnök illet. megállóhely vezetője által kiállítandó és a menetjegy kiegészítő részét ké-

pező igazolvánnyal érvényesítettnek a továbbutazásra.

Ezen igazolvány az utas által elő oldalán az utazás megszakításának bejelentésekor az állomási főnök illet. megállóhely vezetője jelenlétében hátoldalán pedig az utazás folytatáskor a kalauz előtt a kocsiában aláírando.

Az esetben, ha a két aláírás összehasonlításával eltérés mutatkozik akkor az utas igazoló okmányait, melyekkel személyazonosságát beigazolni képes, a kalauznak bemutatni tartozik.

Ha az utas a kalauz kívánására személyazonosságát elfogadható módon kellőn igazolni nem tudná, jegye kérvénytelennek tekintetik és bevonatik, tőle pedig azon állomástól hol utazásán megszakította az esedékes illetékek kifizetése, de legalább is 3 frt. 60 kr. illetve a zágóri vasuton 3 frt beszédetik.

A távolsági forgalom XIV. vonalszakaszának minden oly jegye, melyhez a fentebb említett igazolvány kiállítatott, hátoldalán a nedves állomási-helyjeggyel ellátatik.

Ha ily elbélyegzett jegyhez az utas az igazolványt előmutatni nem képes, jegye érvénytelennek tekintetik és tőle az üzletszabályzat 14. §-ban megszabot illeték beszédetik.

Minden ellenőrzési intézkedés azért a már használt jegy a továbbutazásra más által használhatók.

Megjegyeztetik még hogy a jegyek fentemlített 48 órai legnagyobb használhatási időtartam a fentiek értelmében történő megszakítás esetén 24 órában meghosszabbíthatók.

9. Megjegyeztetik továbbá hogy a jelenleg fentállo következő jegyek továbbra is kiadatnak s pedig:

1. Az általános körutazási jegyek azon korlátozással hogy azok kizárólag a bevezetésben említett vasutak vonalán történő használatra augusztus 1-sejétől kezdve nem adatnak ki.

2. Az összes külföldi menet és menetérti jegyek, továbbá a Budapestre a déli vasut kelenföld székesfehérvári vonalának állomásaira szóló menetérti jegyek valamint a Budapestre Aussee Gunden Ischl! Marienbad Gleichenberg és Balatonfüredre szóló menetérti jegyek a jelenlegi határozmányok épségben tartása tehát az ezekre nézve megállapított podgyász szabadsuly fenartása mellett.

3. Használhatók továbbá révényességi tartamukon belül a kiszolgáltatásuk alkalmával fenállot határozmányok épségben tartása, tehát a mennyiben azokkal pedig podgyász szabadsuly is jár ennek további fenntartása mellett az augusztus 1-seje előtt kiadott következő jegyek s pedig: az éves bérleti jegyek, az ériékjegyfűzetek (a szomszédos forgalmu valamint az idegen vasutakra szóló közvetlen jegyek váltásának kizárásá- val) a tanuló bérleti jegyek, a fűzetjegyek az összeállított magyar forgalmu körutazási és egyéb menetérti jegyek.

Mindazon menet-menentérti és egyéb mérsékelt jegyek, melyek a fentiekben nincsenek felsorolva, augusztus elsején hatályon kívül helyeztetnek.

Végre felkérik a t. közönség hogy előforduló kilyek osztása végett illetékes közegekhez előfordulni sziveskedjék, melyek utasitva vannak a szükséges felvilágosítások készséges nyújtására.

Budapest, 1889. július hóban.

Az igazgatóság.

628/889.

332—1.2

Árlejtési hirdetmény.

Apatelek község részére 1041 frt 31 kr. költséggel építendő istálló felállítására árlejtés hirdtetik f. évi augusztus hó 11. napjának d. é. 10. órájára Apatelek község jegyzői irórájában.

A feltételek az árverés napjára Apatelek község jegyzői irórájában betekinthetők.

Ajánlatok nem fogadtatnak el.

Apatelek, 1889. augusztus hó 3-án.

Strasser Jéter,

jegyző.

Katona Péter Tivadar,

bíró.

Hirdetmény.

Az 1889. évre érvényesí ett hadmen- tességi díj-kivetési lajstrom t. évi angusz- tus hó 5-én kezdődő 8 napi közszemlére az adóügyi-osztály 1-ső számú helyiségé- ben kitétetvén, felhivatnak az érdekeltek miszerint a reájuk kivetett hadmentességi díj ellen esetleg fentorgó kifogásaikat a közszemlére tété. napjától illetve az új díjkötelesek a hadmentességi díjnak köny- vecskéibe történt előírása napjától számi- tandó 15 nap alatt a városi tanácsnál be- adják a kivetett díjnak előírása végett pedig az adóügyi osztálynál 8 nap alatt a saját érdekükben jelentkezzenek.

Arad, 1889. augusztus 3-án.

A városi tanács.



Zalogtargyaknak elarverezese.

Van szerencsém a t. cz. közönségnek ezennel tudtul adni, hogy

1889. é. augusztus 8-án csütörtök

délelött 9 órakor a tek. városi kapitány- hivatal egy közegének jelenlétében üzleti- helyiségemben Kossuth-utca 12. sz. azon zálogtargyak, melyek lejáratkor ki ne n vál- tattak, sem elzálogolási határidejük meg nem hosszabbíttatott, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Arad, 1889. július hóban.

Weiss David



Egy a jegyzői teendőikben, valamint a ro nán nyelven jártas

jegyzői irnok

augusztus hó 15-től alkalmazást nyerhet. Fizetése 35 frt és természetbeni lakás, valamint érdemzerinti mellék jövedelem.

Soborsin, 1889. augusztus 2. 328-1.3

Jászay Zoltán,

h. körgjegyző.

Magyar kir. államvasutak 57342a III. sz.

Hirdetmény.

Er esítjük a t. cz. szállítókat, hogy 5 ásványolaj szállító és 5 szeszszállító tartánykocsi általános használatra illetve első sorban azon felek rendelkezésére tartottunk fenn, melyek ily kocsi felett nem rendelkeznek s az említett kocsiakat egyes menetekre esetrel-estire használni kívánják

Ezen koci után külön használati bér nem lesz fizetendő

Jelzet tartánykocsiak megrendelése mindig a tartánykocsi vagy kocsiakat használni kívánó czég székh elyéhez tartozó legközelebbi üzlet- vezetőségünknel eszközölköd, melynél az ez ügyben fennálló közelebbi feltételek is megszerezhetők.

Budapest, 1889. augusztus 5-én.

Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.

A ménesi m. k. vinczellériskolánál a jövő 1889—90. tanévre több ösztöndíjas hely jő tisedésbe, melyre a pályázni szándékoztók 50 kr.-os bélyeggel ellátott, s a Nagyméltóságú földművelésügyi m. k. Miniszteriumhoz czíuzett folyamodványai- kat f. évi szeptember hó 10-ig a m. ir. vinczellériskola igazgatóságának, Ménesen, u. p. Gyorok, nyujtsák be.

Felvételi kellekek a következők:

- 1) 16-ik élet betöltött életkor.
- 2) Ép, egészséges, és munkabíró test- alkatot, és védhimlővel való beojtást igazoló orvosi bizonyítvány.
- 3) Legalább 4 elemi osztály jó siker- rel való végzését igazoló iskolai bizo- nyítvány.
- 4) Szülei vagy gyámi beleegyezés és írásbeli nyilatkozat, hogy a felvett növendék a 8 évi tanfolyam alatt a szükséges ruhá- zattal el eend látva, és a tanfolyam be- végzése előtt az intézetet nem hagyja el.

Megjegyeztetik, hogy a teljes ellá- tást nyújtó ösztöndíj csak olyanoknak adatik, kik szegénységüket hatósági sze- génységi bizonyítvánnyal igazolják. Kik ezt nem tehetik, azok félösztöndíjat nyer- nek akként, hogy a teljes elláért (t. i. élelmezés és mosásért) 75 frt, az az Het- vetet forintot tartoznak az igazgatóság kezéhez 3 egyenlő részben, három havon- kint előre letizetni. Lakást, fűtést, világi- tást a növendék díjtalanul nyer, valamint tandíj sem fizetetik.

Ménes, 1889. július 3-án. 333—1.3

A m. k. vinczellériskola igazgatóságától.